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Elôszó

A multinacionális vállalatok a változás fontos elôidézôi a mindannyiunkat érin-
tô globalizációs folyamatban. Hálózataik a készségek, a know-how, a források és a tech-
nológia határokon átnyúló átvitelét segítik elô. A globális gazdasági tevékenységek he-
lyi piacokkal történô összekapcsolásából adódó változás azonban nemcsak lehetôsége-
ket, de egyértelmû kockázatokat is hordoz magában az érintettek számára. A külföldi be-
fektetések potenciális elônyeinek realizálása és a változáshoz történô kiigazítás költsége-
inek minimalizálása kihívást jelent a kormányoknak, a munkáltatóknak és a szakszerve-
zeteknek a világ minden részén. A haladás kulcsa a közös elkötelezettség olyan egyete-
mes értékek mellett, amelyek lehetôvé teszik a férfiak és nôk számára a tisztességes és
termelékeny munkához való hozzáférést a szabadság, az egyenlôség, a biztonság és az
emberi méltóság alapján. 

Az ILO, a Multinacionális Vállalatokra és Szociálpolitikára Vonatkozó Alapel-
vek Tripartit Nyilatkozat révén megpróbál módot találni arra, hogy a globalizáció mind-
annyiunk számára elônyökkel járjon. Ez a munka világában a szociális felelôsségre vo-
natkozó egyetemes alapvetô referenciapontot jelenti. A Nyilatkozat alapelvei, amelyek
gazdasági és társadalmi fejlôdést próbálják elôsegíteni és kiszélesíteni, egy olyan inter-
akció eredményeként kerültek elfogadásra, amelyek az ILO „szociális dialógusnak” ne-
vez. Ezek az elvek a kölcsönös megértést, a részvételt, az átláthatóságot és a szociális
felelôsséget mozdítják elô – amelyek mind elôfeltételei a globális és helyi szereplôk és
piacok közötti fenntartható partnerségeknek. A Nyilatkozat céljai a nemzetközi munka-
ügyi alapelvekre támaszkodnak, és tisztességes munkát követelnek az összes országban,
ahol multinacionális vállalatok mûködnek, illetve befolyással rendelkeznek.

A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat ismeretével és használatával
kapcsolatos jelen útmutató kormányokkal, munkáltatói és munkavállalói szervezetekkel
történt konzultációk alapján született meg. Reményeink szerint ez az útmutató segítségé-
re lesz a multinacionális vállalatoknak, a helyi üzleti köröknek, a szakszervezeteknek és
a kormányoknak abban, hogy módot találjanak partnerség megteremtésére és mûködte-
tésére a legkülönbözôbb környezetekben. A Nyilatkozat kölcsönös értékei alapján az út-
mutató könnyen kezelhetô referenciát kínál ezeknek a kulcsszereplôknek szerepeik és
felelôsségük koordinálásához a globális és helyi piacokon biztosítva a munkavállalói jo-
gok tiszteletben tartását, a munkahelyek biztonságosabbá válását és a megfelelô képes-
ségek és kompetenciák kiépülését. Ez az útmutató felbecsülhetetlen értékû eszköz egy
olyan párbeszéd kialakítása érdekében, amely arról szól, hogy a minôségi munkaügyi
gyakorlat hogyan tudja biztosítani a fenntartható versenyképességet a világpiacokon.

Juan Somavia
Fôigazgató
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Bevezetés

A gazdasági globalizáció komplex és gyors folyamata jelentôs elônyökkel és
kockázatokkal jár a multinacionális vállalatok számára. A multinacionális vállalatok a
globalizáció fôszereplôi, ám eközben maguk is konfrontálódnak és küzdenek a folyama-
tosan változó piacok nyomásával és az egyre nagyobb mértékû profit szerzés iránti köte-
lezettséggel. A multinacionális vállalatok egyre inkább felismerik, hogy saját biztonsá-
gukat úgy tudják növelni, ha hozzájárulnak a közösségek szociális és politikai jólétéhez
a világ minden részén, ahol mûködnek. Ez a törekvés magukban foglalja majd a tisztes-
séges és termelékeny munka lehetôségét a nôk és férfiak számára, a szabadság, az egyen-
lôség, a biztonság és az emberi méltóság megteremtése mellett. 

A multinacionális vállalatok és az azok hazai vagy külhoni mûködésében részt
vevô cégek változó igényeit kielégíteni képes termelékeny partnerségeket csak úgy lehet
kialakítani, ha felismerik az elkülönülô, mégis egymással kölcsönhatásban lévô üzleti,
kormányzati és munkaügyi szerepeket és felelôsségeket. Míg a partnerségek alapvetô
szerepet töltenek be a felelôs módon történô mûködés folyamatában, az egyes partnerek
bizalmának fenntartása valamint a különbözô partnerek hosszú távú érdekeinek szolgá-
lata kockázatokkal jár. A folyamatos dialógus és a partnerek között kialakított közös nor-
ma- és értékrend a globális piacon mûködô partnerségek nélkülözhetetlen eleme. A vál-
lalat szociális felelôsségére vonatkozó önkéntes kezdeményezések javítják az együttmû-
ködés körülményeit. Az ebben az útmutatóban bemutatott kezdeményezések kiterjednek
a vállalatpolitikára, a vállalati programokra és jelentésekre, a multinacionális vállalatok
és a világszervezetek közötti megállapodásokra, valamint az ENSZ Globális Megállapo-
dására (UN Global Compact). 

Ez az útmutató gyakorlati tanácsokat ad arra vonatkozóan, hogy hogyan lehet
kiépíteni a globális piacokon az üzleti, kormányzati és munkaügyi szervezetek közötti
kapcsolatokat oly módon, hogy azok egyrészt növeljék a profitot, másrészt figyelembe
vegyék a munkavállalók jogait és a szociális-gazdasági fejlôdést. Az ajánlott irányelve-
ket a Multinacionális Vállalatokra és a Szociálpolitikára Vonatkozó Alapelvek Tripartit
Nyilatkozatára alapoztuk, amelyet utoljára 2000-ben módosított a Nemzetközi Munka-
ügyi Hivatal, és amely jelen útmutató függelékében található. A multinacionális nyilat-
kozat hozzáadott értéket képvisel, mivel ez az egyetlen olyan típusú irányelv, amely el-
ismeri a kormányok, a munkavállalói szervezetek valamint a multinacionális és helyi
gazdasági cégek szerepvállalása és felelôssége között fennálló egyedülálló egyensúlyt.
Az útmutató konkrét példákat nyújt a multinacionális és helyi üzleti vállalkozások, a kor-
mányok és a munkavállalói szervezetek számára arra vonatkozóan, hogy hogyan lehet-
séges kialakítani közös elvárásokat, fenntartani a párbeszédet és a partnerségeket, ame-
lyek segítségével kölcsönös elônyökkel járó megtérülést lehet megteremteni úgy, hogy
ezzel egy idôben csökkenek a multinacionális vállalatok mûködése által esetleg meg-
növekedett kockázatok.

Terveink szerint ez az útmutató élô dokumentum, amely együtt változik a kor-
mány, a munkaadói szervezetek, a szakszervezetek és a multinacionális vállalatok igé-
nyeivel és körülményeivel. Sok gyakorlati példa a világ különbözô helyein lévô ILO tag-
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szervezetek által jelentett tapasztalatokra alapul, amelyeket rendszeres felmérések során
gyûjtöttünk a multinacionális vállalatok nyilatkozatának hatásvizsgálata során. Ahol nem
említünk egyéb forrást, ott a hetedik felmérés példáit használjuk fel. A hetedik felmérés
a Nyilatkozat hatásait vizsgálta 1996–1999 között, száz országban a multinacionális vál-
lalatok mûködésével és partnerségével kapcsolatos tapasztalatok tükrében. Ez a jelentés
az Interneten is megtalálható a www.ilo.org, a multi@ilo.org címen, vagy kérésre postán
megküldjük, cím: ILO, 4, route des Morillons, CH-1211 Genf, Svájc. Az útmutató fel-
használja magának a Nyilatkozatnak az értelmezéseit, és tükrözi azokat az ismereteket,
amelyekre a könyv terjesztése és az alkalmazott kutatás közben tettünk szert. A kutatást
a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal végezte kormányzati, üzleti, munkaügyi és más nem-
zetközi szervezetekkel történô együttmûködésben. A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal ezt
az útmutatót olyan eszközként ajánlja, amellyel erôsíteni lehet a dialógus és partnerség
jelenlegi folyamatát, elsôsorban a fejlôdô országokban, ahol a multinacionális vállalatok-
ról szóló nyilatkozat különösképpen hasznosnak bizonyulhat abban a törekvésben, amely a
multinacionális vállalatok mûködésében résztvevô minden fél számára biztosítani kíván-
ja a szociális fejlôdést. 

Genf, 2002. március Janelle M. Diller
Multinacionális Vállalatok Program
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Egyetemes értékek a multinacionális
vállalatok mûködésében1

A Multinacionális Vállalatok Nyilatkozatának hozzáadott értékét a globális
alapkoncepció teremti meg, amely egyetemes értékeket közvetít a munka világa számá-
ra. A Multinacionális Vállalatok Nyilatkozata tartalmazza azokat az egyedülálló, a mul-
tinacionális vállalatok szociálpolitikájára vonatkozó önkéntes irányelveket, amelyekrôl
globális, háromoldalú megállapodás született a munkáltatói, munkavállalói szervezetek
és a kormányok között. Ez az egyedülálló globális megalapozottság elôsegíti a közös
normákra és értékekre alapozott kapcsolatok kialakulását mind a fejlôdô, mind az ipari
országokban. A partnerségek gyakorlati megközelítési módja eredményesebb és kreatí-
vabb megoldásokhoz vezet a gazdasági élet gyors változásainak felelôsségteljes kezelé-
sével kapcsolatban oly módon, hogy közben lehetôvé válik az életszínvonal növelése, a
magas színvonalú foglalkoztatás fenntartása, a munkavállalók és családjaik életminôsé-
gének javítása, és a munkavállalói jogok tiszteletben tartása.

A Multinacionális Vállalatok Nyilatkozatában megállapított globális értékek
küszöbértéke azonos a mûködési vagy befektetési országokban. Ez azonos mértékben
vonatkozik az összes multinacionális cég anyavállalatára és leányvállalatára, valamint
azok üzleti partnereire. A multinacionális vállalatok számára az államilag támogatott és
globális stratégia legitimitást és hatékony kockázatkezelést, valamint márkanév védelmet
és jó hírnevet eredményez. A fejlôdô országokban a helyi vállalatok számára a tisztessé-
ges munkahelyi gyakorlatokkal kapcsolatos kölcsönös egyetértés segít partnerségeket ki-
alakítani és fenntartani a vevôkkel és a multinacionális vállalatokkal. A munkavállalók
és a szakszervezetek esetében a jó munkakörülmények és a képzési lehetôségek olyan
készségeket, alkalmazkodó képességet és motivációt alakítanak ki, amelyek magasabb
termelékenységhez, tisztességes bérekhez, jó munkaegészségügyi és biztonsági körülmé-
nyekhez, a munkamódszerek javítására és problémamegoldásra tett kezdeményezések-
hez és foglalkoztathatósághoz vezetnek a jövôben. A kormányok számára az ilyen mó-
don vonzott multinacionális vállalatok jelenléte jobb és több állást, érdemi szociális dia-
lógust és stabil gazdaságot eredményez, ahol a szegénységet a tisztességes és termelé-
keny munkalehetôségek megteremtése révén lehet csökkenteni.
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1 Ez a rész a Nyilatkozat kulcsszempontjait foglalja össze a konkrét szöveg, az ILO értelmezések
és a szövegezési dokumentumok alapján. Az összefoglalások nem teljes mértékben közlik az egyes 1. mellék-
letben újranyomtatott szövegben található részleteket, amelyet ezúttal ajánlunk az olvasó figyelmébe.



1.1 Bevezetés és áttekintés

A Nyilatkozat rendelkezései összefüggôek és együtt alkalmazandóak a célok és
törekvések meghatározásakor. A bevezetô szakaszok az önkéntes elvek alkalmazásának
célját és hatályát határozzák meg (1–7 szakasz), és hangsúlyozzák, hogy nem szükséges
a multinacionális vállalatok pontos jogi definíciója a Nyilatkozat elveinek elfogadásához.
A Nyilatkozat kettôs, egymástól függô célja: (1) a multinacionális vállalatok gazdasági
és társadalmi fejlôdéssel kapcsolatos pozitív hozzájárulásának ösztönözése, és (2) a tevé-
kenységükkel kapcsolatban felmerülô esetleges nehézségek mérséklése és megoldása.
A Nyilatkozat e cél megvalósítása érdekében felsorolja azokat az intézkedéseket és tevé-
kenységeket, amelyeket a kormányok, a munkáltatói és munkavállalói szervezetek és a
multinacionális vállalatok alkalmazhatnak. Egyik fél sem tekinthetô a Nyilatkozat fô
kezdeményezettjének, mivel az irányelveket úgy alakították ki, hogy azok az alapcél el-
érése érdekében a kölcsönös részvétel folyamatát ösztönözzék, amely a dinamikus vál-
lalkozás és a szociális stabilitás közötti egyensúlyt hozza létre.

Az elvek öt norma és értékcsoportot fednek le, amelyeket globálisan fogadtak
el, mégis alkalmazhatóak a helyi szociális normák és prioritások kontextusában is. Ezek
az irányelvek – amint azt késôbb bemutatjuk – az alapvetô nemzetközi munkaügyi nor-
mák alapelveibôl következnek, amelyek elsôsorban a kormányzati kötelezettségekrôl
szóló ILO egyezményekben és a nem kötelezô érvényû ajánlásokat megfogalmazó ILO
ajánlásokban találhatóak. Majdnem minden nemzetközi munkaügyi norma kizárólag ál-
lami (kormányzati) tevékenységeket ír elô, de ezek lényegükbôl adódóan csak a munkál-
tatói és munkavállalói szervezetek és a multinacionális vállalatok valamint a helyi üzle-
ti partnerek tevékenységei révén járhatnak sikerrel.

1.2 Általános politika

Szociálisan fenntartható fejlôdés és emberi jogok a munkahelyen. A 8–12 sza-
kaszokban a multinacionális vállalatoknak, a kormányoknak és a munkáltatói és mun-
kavállalói szervezeteknek egyaránt azt ajánlják, hogy tartsák tiszteletben a nemzeti tör-
vényeket, vegyék figyelembe a helyi gyakorlatokat, valamint tartsák tiszteletben a nem-
zetközi emberi jogokat és a munkaügyi normákat. Az összes félt felszólítják arra, hogy
tartsák tiszteletben az alapvetô emberi jogokra vonatkozó jogszabályokat, a Nemzetkö-
zi Munkaügyi Szervezet Alapszabályát és annak irányelveit, „amelyek szerint a szó-
lásszabadság és az egyesülési szabadság elengedhetetlen a fenntartható fejlôdés szem-
pontjából”.
• A kormányok esetében elsôdlegesen fontos az alapvetô munkaügyi egyezmények

ratifikálása és betartása, és bármely körülmények között az abban megfogalmazott
alapelvek a lehetô legnagyobb mértékig történô alkalmazása;

• A multinacionális vállalatok esetében a stratégiák magukban foglalják a kormány-
nyal történô konzultációkat, és, ahol szükséges, az országos munkáltatói és munka-
vállalói szervezetekkel történô konzultációkat annak érdekében, hogy mûködésük
összhangban álljon a mûködésük szerinti ország nemzeti politikájával, fejlesztési
prioritásaival, szociális célkitûzéseivel és struktúrájával;

• A multinacionális és nemzeti cégek esetében az alapelvek a jó gyakorlatot kívánják
bemutatni, és ajánlott, hogy a multinacionális és nemzeti cégek azokban az esetek-
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ben, ahol az alapelvek mindkét vállalatcsoportra érvényesek, egységes elvárásoknak
feleljenek meg;

• A hazai államok kormányai esetében a multinacionális vállalatok által külföldön al-
kalmazandó jó szociális gyakorlat és a befogadó országok kormányaival történô
konzultáció ösztönzésére helyezik a hangsúlyt.

1.3 Foglalkoztatás

A foglalkoztatás támogatása. A 13–20. szakaszokban tárgyalt cél a „teljes, ter-
melékeny és szabadon választható foglalkoztatás” támogatása érinti a kormányokat az
aktív foglalkoztatáspolitikára való törekvés szempontjából, valamint a multinacionális
vállalatokat is az ily módon kialakított politika figyelembe vétele szempontjából. A mul-
tinacionális vállalatoknak mûködésük megkezdése elôtt és annak folyamán konzultálni-
uk kell a helyi hatóságokkal, a munkaadói és munkavállalói szervezetekkel.
• A multinacionális vállalatok esetében a fent említett módon történô mûködés kiter-

jed a foglalkoztatási lehetôségek és normák javítására, a munkavállalók felvételére,
képzésére és elôléptetésére a befogadó országban; a közvetlenül vagy közvetve új
munkahelyeket teremtô technológiák alkalmazására; valamint ezen elveknek meg-
felelô kapcsolatok kiépítésére a helyi üzleti körökkel.

Foglalkoztatási egyenlôség. A 21–23. szakaszok olyan speciális módszereket
ismertetnek, amelyek segítségével növelhetô a foglalkoztatás egyenlôsége és
megszüntethetô a diszkrimináció.

• A kormányok szempontjából elsôrendû fontosságú az ILO diszkriminációról és
egyenlôségrôl szóló egyezményeivel összhangban lévô politika alkalmazása és a
multinacionális vállalatok e gyakorlat átvételére való ösztönzése;

• A multinacionális vállalatok esetében az egyenlôséget oly módon lehet elômozdíta-
ni, hogy a szakképzettséget, a készségeket és a tapasztalatot tekintik a munkaerô fel-
vétel, a munkaköri beosztás, a képzés és az elôléptetés alapjának.

A foglalkoztatás biztonsága. A 24–28. szakaszok a multinacionális vállalatok
mûködésének a foglalkoztatásra és munkaerôpiacokra gyakorolt hatásaira vo-
natkozó aktív stratégiákat tartalmazzák. 

• A kormányok esetében a biztonság növelése azt jelenti, hogy vizsgálniuk kell a mul-
tinacionális vállalatok hatását a foglalkoztatásra a gazdaság különbözô ágazataiban,
és a mûködés beszüntetése esetén jövedelem garanciát kell biztosítaniuk;

• A multinacionális vállalatok esetében – a belföldi vállalatokkal azonos módon –
a stabil foglalkoztatás biztosítása a következôkre terjed ki:
(1) Aktív emberi erôforrás-tervezés, a szabad tárgyalások során egyeztetett és ön-

ként vállalt kötelezettségek betartása a foglalkoztatás-stabilitás és a szociális
biztonság területén, stabil foglalkoztatás biztosítása a munkavállalók számára,
és az önkényes elbocsátások elkerülése; valamint 

(2) A jelentôs foglalkoztatatási hatásokkal járó változások idôben történô bejelen-
tése annak érdekében, hogy a helyi hatóságokkal és a munkavállalói szerveze-
tekkel együtt mérlegelhessék olyan lépések megtételét, amelyekkel a változá-
sok foglalkoztatásra gyakorolt kedvezôtlen hatásait mérsékelni vagy megszün-
tetni lehet.
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1.4 Képzés

A 29–32. szakaszok tárgyalják a foglalkoztathatóság2 támogatása érdekében
biztosított képzést. A kormányok alakítják ki a szakképzés és pályaválasztási tanácsadás
nemzeti politikáját, amelynek keretében a multinacionális vállalatok az ajánlott képzési
politikát végrehajthatják.
• A multinacionális vállalatok esetében a speciális tevékenységek folytatása a helyi

hatóságokkal, és lehetôség szerint a munkáltatói és munkavállalói szervezetekkel
együttmûködésben, a következôket foglalják magukban:
(1) A befogadó ország munkavállalóinak képzése;
(2) A nemzeti vállalatokkal együtt részvétel helyi programokban, a készségfejlesz-

tés ösztönzésére irányuló programokban, beleértve a képzések megtartását elô-
segítô szükséges eszközök biztosítását;

(3) A multinacionális vállalatokon belül olyan lehetôségek biztosítása, amelyekkel
bôvíthetik a helyi menedzsment tapasztalatait.

1.5 Munka- és életkörülmények

Bérek, juttatások és munkakörülmények. A bérekre, juttatásokra és munkakö-
rülményekre vonatkozó ajánlások a 33-35. szakaszban találhatóak.
• A kormányok esetében, különösen a fejlôdô országokban a prioritás az, hogy támo-

gassák az olyan multinacionális vállalatok általi tevékenységeket, amelyek az ala-
csonyabb jövedelmû csoportoknak kedveznek a kevésbé fejlett területeken.

• A multinacionális vállalatok esetében a célok a következôket tartalmazzák:
(1) olyan bérek, juttatások és munkakörülmények ajánlása, amelyek legalább

olyan mértékûek, mint amit a hasonló méretû és hasonló forrásokkal rendelke-
zô vállalatok kínálnak;

(2) a fejlôdô országokban, ahol nem léteznek hasonló méretû munkáltatók, a lehe-
tô legkedvezôbb bérek, juttatások és munkakörülmények biztosítása, amelyek
minimális mértékben elégségesek ahhoz, hogy a munkavállalók és családtag-
jaik alapvetô igényeit kielégíthessék.
Minimális életkor. A 36. szakaszban a multinacionális vállalatokat csakúgy,

mint a helyi üzleti szereplôket arra ösztönzik, hogy tartsák be a foglalkoztatás vagy a
munkavégzés minimális életkorát a gyermekmunka hatékony megszüntetése érdekében.

Egészség és biztonság. A 37–40. szakaszok a munkaegészségügyi és munkavé-
delmi normák gyakorlati alkalmazásával kapcsolatos ajánlásokat tartalmazzák. 
• A kormányok esetében a nemzetközi munkaügyi normák alkalmazása segítséget je-

lent a megfelelô egészségügyi és munkavédelmi szabványok biztosítása területén.
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• A multinacionális vállalatok esetében a speciális intézkedések, amelyek segítségé-
vel fenntarthatják a „lehetô legmagasabb szintû munkaegészségügyi és munkavédel-
mi szabványokat és elôírásokat”, a következôket foglalják magukban:
(1) Az illetékes hatóságok, a munkaadói és munkavállalói szervezetek tájékoztatá-

sa az új termékekkel és eljárásokkal kapcsolatos különleges veszélyekkel és
óvintézkedésekkel kapcsolatban;

(2) A munkaegészségügyi és munkavédelmi szabványokat kialakító nemzetközi
szervezetekkel való együttmûködés;

(3) a munkaegészségügyre és munkabiztonságra vonatkozó pontok beépítése a
munkavállalói szervezetekkel kötött szerzôdésekbe, annak érdekében, hogy
ezeket a szerzôdô felek alkalmazzák;

(4) a más országokban szerzett munkabiztonsági és munkaegészségügyi normák-
kal kapcsolatos információk megosztása.

1.6 Munkaügyi kapcsolatok

A 41–59. szakaszokban találhatóak azok az irányelvek, amelyek a szilárd mun-
kaügyi kapcsolatok kialakítását kívánják szorgalmazni a multinacionális vállalatok mû-
ködése során a világ bármely részén. A multinacionális vállalatok legalább olyan kedve-
zô munkaügyi kapcsolatokat kötelesek biztosítani, mint az adott országban mûködô ösz-
szehasonlítható munkáltatók által alkalmazott munkaügyi kapcsolatok.

Az egyesülés szabadsága és a szervezkedési jog. Az egyesülés szabadsága és a
szervezkedési jog elômozdításának célját a 42–48. szakaszban tárgyalják.
• Az összes fél esetében e cél elômozdítása azt jelenti, hogy a multinacionális vállala-

toknál alkalmazott munkavállalók számára biztosítják a jogot arra, hogy szervezeteket
hozzanak létre, és saját választásuk alapján szervezetekhez csatlakozzanak. Ugyan-
csak védettséget élveznek a szakszervezet-ellenes diszkriminációval szemben, és kép-
viselôiket nem akadályozhatják meg abban, hogy egymással konzultáljanak, feltéve,
hogy ezek a konzultációk nem érintik hátrányosan a vállalati mûködés folyamatát.

• Az irányelvek arra ösztönzik a multinacionális vállalatokat, hogy támogassák a
munkáltatói szervezeteket.

• A kormányzati speciális intézkedések a következôket tartalmazzák:
(1) A kormányoknak engedélyezni kell a multinacionális vállalatok mûködésében

résztvevô helyi munkáltatói és munkavállalói szervezeteknek nemzetközi szer-
vezetekhez való csatlakozását, és az e szervezetek konzultációk céljából érke-
zett képviselôinek engedélyezni kell a belépést a vállalat területére;

(2) A kormányoknak biztosítani kell, hogy a külföldi befektetéseket ösztönzô in-
tézkedések ne korlátozzák a munkavállalók szervezkedési, egyesülési és kol-
lektív tárgyalási jogát.
Kollektív tárgyalás. A 49–56. szakaszok tartalmazzák a kollektív alkura való

jog hatékony elismerését szorgalmazó irányelveket.
• Az összes fél esetében ez a cél magában foglalja a következôket:

(1) A multinacionális vállalatok alkalmazottai számára biztosítani kell azt a jogot,
hogy rendelkezzenek saját, a kollektív alku szempontjából elismert érdekkép-
viseleti szervezetekkel;

(2) Támogatni kell a munkáltatók vagy azok szervezetei és a munkavállalók szer-
vezetei közötti önkéntes tárgyalásokat;
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(3) A kollektív szerzôdéseknek rendelkezéseket kell tartalmazniuk a kollektív
szerzôdések értelmezése és alkalmazása során felmerülô jogviták rendezésére.

• A multinacionális vállalatok esetében a hatékony elismerés a következôt foglalja
magában:
(1) A multinacionális vállalatoknak biztosítani kell a kollektív szerzôdések kiala-

kításához szükséges és elégséges feltételeket a munkavállalói képviselôk szá-
mára;

(2) A multinacionális vállalatoknak biztosítani kell a munkavállalói képviselôk
számára, hogy a tárgyalások során a menedzsment megfelelô döntési jogkörrel
rendelkezô képviselôivel tárgyalhassanak, még abban az esetben is, ha ezeknek
a képviselôknek a székhelye nem az adott országban van;

(3) A multinacionális vállalatok a tárgyalások vagy a szervezkedési jog munkavál-
lalói érvényesítése során nem fenyegethetnek az üzem áttelepítésével vagy a
munkavállalók áthelyezésével;

(4) A multinacionális vállalatok lássák el a munkavállalók képviselôit az érdemi
tárgyalásokhoz szükséges információval, és tegyenek eleget a kormány infor-
mációkérésének.

• Az irányelvek felszólítják a kormányokat, hogy lássák el a munkavállalói képvise-
lôket a multinacionális vállalatok mûködése által érintett iparágakkal kapcsolatos
információkkal, amelyek a kollektív tárgyalás folyamán segíthetik az objektív kri-
tériumok kialakítását.

Konzultáció, jogsérelem és munkaügyi viták. Az 57–59. szakasz tartalmazza a
konzultációval, a sérelmek kivizsgálásával és a munkaügyi viták rendezésével kapcsola-
tos elveket.
• A multinacionális vállalatok, valamint a nemzeti vállalatok esetében a munkaválla-

lói képviselôkkel együtt alkalmazandó stratégia a következôket foglalja magában: a
kölcsönös érdeklôdésre számot tartó ügyek rendszeres konzultációjára szolgáló
rendszerekben való együttmûködés, valamint olyan önkéntes egyeztetési mechaniz-
mus kialakítása, amely segít a munkaügyi viták megelôzésében vagy rendezésében.
Az ilyen konzultáció nem helyettesítheti a kollektív alkut.

• A multinacionális vállalatok ezen elvek értelmében kötelesek lehetôvé tenni mun-
kavállalóiknak, hogy panaszukat oly módon terjeszthessék elô, hogy emiatt semmi-
lyen joghátrány vagy sérelem ne érje ôket, és hogy sérelmeiket elôítéletek nélkül
vizsgálják ki.

ÚTMUTATÓ
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2

A Multinacionális Vállalatok
Nyilatkozata és nemzeti, regionális
és ágazati kezdeményezések

A multinacionális vállalatok, a kormányzatok, a munkáltatói szervezetek és a
szakszervezetek elônyére szolgálhatnak azok a közös elvek és értékek, amelyeket a Nyi-
latkozat fogalmaz meg a hatékony kapcsolatok és partnerségek kiépítésével kapcsolatban
nemzeti, regionális és ágazati szinteken. Ez a fejezet olyan módszereket kíván ismertet-
ni, amelyek segítségével e kapcsolatok és partnerségek kiépítése az alapelvek és a rele-
váns tapasztalatok alapján történhet.

2.1 A nemzeti, regionális és ágazati partnerségek
kiépítése

A partnerségek nélkülözhetetlenek a multinacionális vállalatok mûködésébôl
adódó potenciális elônyök realizálása szempontjából a munkáltatói, munkavállalói szer-
vezetek, illetve a társadalom egésze számára. A párbeszéd az elsô elengedhetetlen lé-
pés, amelynek során a munkavállalóknak és a munkáltatóknak ki kell alakítaniuk a köl-
csönös bizalom és megbízhatóság légkörét. A párbeszéd mellett a speciális projektek ki-
alakításának és végrehajtásának folyamata az, amelyen keresztül a kormányok, a szak-
szervezetek és a munkáltatók végrehajtják a párbeszédbôl a valódi akciókba történô kri-
tikus átmenetet. A partnerségek az információ, a források, a készségek, a vállalkozói és
politikai együttmûködés hiányainak kezelésére szolgáló érdemi mechanizmust is kínál-
nak. Ezek az elônyök arra ösztönzik a kormányokat, a multinacionális vállalatokat, a
munkáltatói és munkavállalói szervezeteket, hogy olyan partnerségeket alakítsanak ki,
amelyek keretében elôrelépést tehetnek a multinacionális vállalatokról szóló nyilatko-
zatban megfogalmazott célok elérése érdekében (lásd fent I. fejezet). A következô pél-
dák közül egyiket sem kívánjuk kiemelten ajánlani, ezeket a nemzeti, regionális és he-
lyi szinteken megvalósuló partnerségek által eredményezett változások gyakorlati pél-
dájaként adjuk közre.

Általános politika. A nemzeti törvényekre és a nemzeti politikára épülô part-
nerségek az ipari vagy fejlôdô országokban bekövetkezô változások hatékony ösztönzôi.
A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat felszólítja a multinacionális vállalato-
kat, a helyi hatóságokat, a munkáltatói és munkavállalói szervezeteket arra a közös fele-
lôsségvállalásra, amelyek értelmében kötelesek betartani a nemzeti törvényeket, és meg-
felelni a nemzetközi normáknak. A multinacionális vállalatok és a helyi munkáltatói és
munkavállalói szervezetek a tisztességes munkahelyek kialakítására irányuló közös cél-
ját kiegészíti a kormányok törekvése, amellyel jogi és politikai kezdeményezéseiket pró-
bálják megfeleltetni a nemzetközileg elismert normáknak az alapvetô munkaügyi egyez-
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mények ratifikálása vagy más jogi eszközök ratifikálása révén. Lásd 2.1 keretes szöveg:
A gazdasági és társadalmi fejlôdés érdekében kötött partnerség: Írországi áttekintés.

2.1 keretes szöveg
A gazdasági és társadalmi fejlôdés érdekében kötött partnerség:

Írországi áttekintés
Írországban a tripartit gazdasági és szociális megállapodások mechanizmusának

keretén belül a multinacionális vállalatok jelentôs mértékben hozzájárultak az ország
gazdasági és társadalmi fejlôdéséhez az Ír Szakszervezeti Kongresszus véleménye sze-
rint. Az ír kormánya által kifejlesztett sikeres stratégia, amely magában foglalta egy ked-
vezô adórendszer kialakítását is, a szakszervezet véleménye szerint olyan külföldi tulaj-
donban lévô multinacionális vállalatokat vonzott az országba, amelyek jelentôs növeke-
dést indítottak el a foglalkoztatás területén. E multinacionális vállalatok hozzájárultak a
munkavállalók életszínvonalának növekedéséhez, és forrásokat biztosítottak a nemzeti
szociális szolgáltatások fejlesztéséhez. Az egyik legutóbbi tripartit egyezmény, „A szoci-
ális integráció, a foglalkoztatás és a versenyképesség fejlesztése érdekében létrehozott
2000 partnerség (1996–2000)”, olyan eszközöket tartalmaz, amelyekkel jobban ki lehet
aknázni a multinacionális vállalatok által nyújtott lehetôségeket a helyi ipar kiépítésére
és megerôsítésére, és amelyek révén javulnak a multinacionális és hazai vállalatok közöt-
ti kapcsolatok.

Foglalkoztatás. Számos olyan módszer létezik, amelyek révén a multinacioná-
lis vállalatok a helyi munkáltatói és munkavállalói szervezetekkel és kormányokkal
együttmûködve, több és jobb állás lehetôséget biztosíthatnak, ezáltal növelve a foglal-
koztatási egyenlôséget és a foglalkoztatás biztonságát. A partnerség egyik bíztató terüle-
te a szakmai know-how és szolgáltatási programfejlesztés, amely során a multinacioná-
lis vállalatok támogatást nyújtanak a fenntartható kapcsolatokat ösztönzô kis- és közép-
vállalatoknak. Az ilyen programokban résztvevô partnerek a közvetett foglalkoztatásra
gyakorolt pozitív hatásról számoltak be a helyi vállalati kapcsolódásokon keresztül olyan
eltérô gazdasági körülményekkel rendelkezô országokból is, mint Angola, Ausztrália,
Bahamák, Banglades, Kanada, Kolumbia, Costa Rica, Egyiptom, Guatemala, Magyaror-
szág, India, Indonézia, Írország, Olaszország, Jordánia, Kenya, Koreai Köztársaság, Mo-
zambik, Nepál, Új-Zéland, a Fülöp-szigetek, Dél-Afrika, Sri Lanka, Svédország, Török-
ország, Uganda, Ukrajna, Vietnam és Zambia (a Nyilatkozat hatásáról szóló 7. ILO fel-
mérés alapján). A multinacionális vállalatok helyi vállalatokkal, kormányokkal és helyi
oktatási intézményekkel kötött kapcsolatai révén megvalósult nettó állásnövekedéssel
kapcsolatban, lásd 2.2 keretes szöveg: A partnerség összekapcsolása a foglalkoztatással:
Szingapúr esete.

ÚTMUTATÓ
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2.2 keretes szöveg
A partnerség összekapcsolása a foglalkoztatással: Szingapúr esete

A technológiai iparra jellemzô erôs versenyhelyzet sok céget arra kényszerített
Szingapúrban, hogy tevékenységének egy részét szervezze ki, és csak a magasabb érték-
többlettel rendelkezô tevékenységeit tartsa fenn Szingapúrban. Míg az alacsonyabb
hozzáadott értékkel rendelkezô tevékenységeket kiszervezték, a Gazdasági Fejlesztési Ta-
nács az Ipar 21 mesterterv keretén belül egyre több tudásalapú iparágat volt képes von-
zani minden egyes évben, és ez nettó állásnövekedést eredményezett. Az egyetemek és
a politechnikumok egyre több magasabban képzett munkavállalót bocsátanak ki, az
ipari struktúra változásainak megfelelôen. Emellett olyan továbbfejlesztési programok,
mint az Átképzési Program segít az idôsebb és kevésbé képzett munkavállalók átképzé-
sében. A Helyi Ipari Továbbképzési Program (Local Industry Upgrading Programme –
LIUP) példa arra, hogy a multinacionális vállalatok mûködése hogyan tudja ösztönözni
a helyi cégekkel kialakított lefelé és felfelé irányuló kapcsolatokat. A LIUP a nagyvállala-
tok, a helyi beszállítók és a kormány közötti együttmûködési rendszer, amelynek célja a
helyi kis- és középvállalati beszállítók technikai, mûködési és vállalatvezetési képessége-
inek fejlesztése. 1999. november 1-je óta 30 multinacionális cég és 11 nagy helyi válla-
lat, több kormányhoz kapcsolódó vállalat és kormányzati ügynökség körülbelül 670 kis-
és középvállalati beszállítóval kötött partneri szerzôdést a LIUP keretén belül. A LIUP
megvalósítása idôszerû, figyelembe véve a multinacionális vállalatok jelenleg tapasztal-
ható gyakorlatát, amellyel a központi költségek csökkentése érdekében üzleti folyama-
taik némelyikét kihelyezik.

Képzés. A képzés olyan terület, amely a konstruktív partnerség számos lehetôségét
hordozza magában. A multinacionális vállalatokra vonatkozó nyilatkozat a kormányok, a
munkavállalók és a vállalatok igényeit kielégítô képzések megteremtésére irányuló közös
megközelítési módot sürget. A kormányok kötelesek biztosítani, hogy az oktatás és a képzés
általánosan hozzáférhetô legyen, és kielégítse az adott ország általános fejlesztési igényeit.
A multinacionális vállalatok felelôssége azt biztosítani, hogy a képzés megfeleljen mûködési
igényeiknek. A munkavállalók alakítsák ki megfelelô pozíciójukat, amely lehetôvé teszi szá-
mukra a munkaerôpiaci aktív részvételt és a változásokhoz történô alkalmazkodást. Lásd 2.3
keretes szöveg: Partnerségek az emberi erôforrásba történô befektetés területén.

2.3 keretes szöveg
Partnerségek az emberi erôforrásba történô befektetések területén

Spanyolországban a kormány és a szociális partnerek emberi erôforrás-fejlesztési
és képzési célok kitûzô nemzeti egyezményt írtak alá. A munkavállalói képviselôkkel tör-
tént konzultáció alapján kialakított képzési tervek elfogadása után a kormány finanszí-
rozza a multinacionális vállalatok által nyújtott képzéseket. A multinacionális vállalatok
a különbözô foglalkozási kategóriák képzésére szolgáló speciális képzési módszereket
dolgoznak ki saját alkalmazottaik számára, és bizonyos esetekben stratégiai benchmar-
kokat is kialakítanak a befogadó államokban.

Nicaragua egy tripartit szakképzési menedzsment testületet állított fel, amelynek
feladata az ország szakképzés fejlesztésének irányítása volt az országban. A Tanács tag-
jai a nemzeti és multinacionális vállalatok képviselôi. A vállalatok emellett közvetlenül is
hozzájárulnak az elérhetô infrastruktúrához és technológiához azáltal, hogy a munka-
vállalóikat képzésben részesítik, és szakértôket alkalmaznak a tanmenet folyamatos fej-
lesztésére annak érdekében, hogy a nemzeti ellenôrzés alatt álló szakképzés mind a vál-
lalati igényeket, mind az ország fejlesztési céljait kielégítse. A képzésben megnyilvánuló
gyümölcsözô együttmûködés határokon át is nyúlhat.

Jordániában több ipari ország szakmai segítsége alapozta meg a képzési programokat,
amelyeket a nemzeti képzési politikával összhangban alakítottak ki. A multinacionális válla-
latok, a munkavállalók és az állást keresôk mindannyian részesülnek a magasabb minôségû
képzésbôl, amely ezen a multilaterális know-how transzferen válik elérhetôvé számukra.

A MULTINACIONÁLIS VÁLLALATOK NYILATKOZATA
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A multinacionális vállalatok gyakran munkahelyi képzésekkel vagy a munka-
vállalóik helyi vagy külföldi egységeknél történô képzésével járulnak hozzá ehhez a fo-
lyamathoz. Ugyanakkor a multinacionális vállalatok néha olyan nemzeti, ágazati és vál-
lalati programokban és alapokban is részt vesznek, amelyek a munkavállalók készségfej-
lesztésére és az emberi erôforrás-fejlesztési rendszerek modernizálására irányulnak. Ez
bizonyos esetekben a multinacionális vállalatok és fogadó államok közötti befektetési
egyezmények egyik feltétele. Néhány esetben a multinacionális vállalatok ágazati vagy
nemzeti emberi erôforrás-fejlesztési és képzési modelleket vezettek be azáltal, hogy új
technológiák képzését integrálták a helyi oktatási intézményekben, és saját emberi erô-
forrás menedzsment rendszereikben bevezették a minôségi dimenziót.

Munka- és életfeltételek: gyermekmunka. A magán- és állami szektor szerveze-
tei közötti partnerség sikeresen kezelte a gyermekmunka régóta fennálló problémáját a kü-
lönbözô iparágakban az elmúlt évek során. A partnerek körét a kormányzati és munkaügyi
ellenôrök, az oktatási és egyéb minisztériumok, a multinacionális vállalatok, az ágazati és
helyi munkáltatói szövetségek, a nemzeti és nemzetközi szakszervezeti szövetségek, a
nem-kormányzati szervezetek és a kormányközi szervezetek alkották. Az eredmények nem
csak a márkaminôséget és a kockázatmenedzsmentet javították, de egy magasabban kép-
zett emberi erôforrás-fejlesztési alapot is létrehoztak a fejlôdô országokban. Lásd például a
2.4 keretes szöveget: Partnerség a munkában: A gyermekmunka kezelése a ruhaiparban.

2.4 keretes szöveg
Partnerség a munkában: A gyermekmunka kezelése a ruhaiparban

A ruhaiparban az ILO, az UNICEF és a segítségével kialakított bangladesi projekt
célja a gyermekmunka megszüntetése a munkahelyek ellenôrzése révén. Ez a projekt,
képzést és kiegészítô pénzügyi támogatást nyújt a korábban dolgozó gyermekeknek és
családjaiknak. A Bangladesi Ruhaipari Gyártók és Exportôrök Szervezetének (BGMEA)
minden egyes tagját ellenôrzik, és ez az exportengedély megadásának feltétele. Egy har-
madik fél által végzett ellenôrzési és minôsítési rendszer a garancia arra, hogy a vállala-
tok betartják a megállapodásokat, hogy a gyermekek rendszeresen látogatják az iskolát,
és nem kényszerülnek munkavállalásra valahol máshol.
Forrás: Nemzetközi Munkaügyi Hivatal, a Gyermekmunka Megszüntetésérôl Szóló Nemzetközi Program (IPEC)

Munka- és életfeltételek: egészség és biztonság. A multinacionális vállalatok-
ról szóló nyilatkozat olyan módszereket mutat be, amelyek segítségével a multinacioná-
lis vállalatok átadhatják speciális szakértelmüket a más országokban alkalmazott munka-
biztonsági és munkaegészségügyi gyakorlatokról szóló és a helyi mûködés szempontjá-
ból releváns legújabb információk megosztása révén. (Lásd Multinacionális Vállalatok
Nyilatkozata, 37–40. szakasz.) Elsôsorban a multinacionális vállalatok vannak olyan
helyzetben, hogy tájékoztathatnak az új termékek bevezetésekor felmerülô speciális koc-
kázatokról és az ezekhez kapcsolódó megelôzô intézkedésekrôl. A helyi üzleti szereplôk-
kel együtt a multinacionális vállalatok vezetô szerepet tölthetnek be a munkabiztonsági
és munkaegészségügyi kockázatok okainak feltárásában és a vállalaton belüli fejleszté-
sek bevezetésében. A legmagasabb szintû munkabiztonsági és munkaegészségügyi szab-
ványok bevezetésére tett törekvések során a nemzeti követelményekkel összhangban a
multinacionális vállalatok együttmûködhetnek a helyi szociális partnerekkel a fejlesztés
prioritásainak meghatározásában, amelynek révén biztonságosabb és termelékenyebb
munkahelyeket teremthetnek a saját és a helyi gazdasági szervezetek által képviselt ipar-
ágakban. Lásd 2.5 keretes szöveg: Partnerség a munkaegészségügy területén.

ÚTMUTATÓ
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2.5 keretes szöveg
Partnerség a munkaegészségügy területén

Brazíliában a multinacionális vállalatok, a vegyipari szakszervezetek és a munkálta-
tók közösen hozták létre a „Benzin Megállapodást”, az elszámoltathatóságról szóló
nemzeti megállapodást. A munkavállalók egészségének védelmében megnyilvánuló cél
az, hogy megakadályozzák a benzin által okozott foglalkozási kockázatokat. A Megálla-
podás, amelyet a kormánnyal való együttmûködés során közösen alakítottak ki 1995-
ben, részletes útmutatást és eljárásokat tartalmaz a benzin biztonságos használatával
kapcsolatban. Míg ez a Megállapodás szabályozza a tevékenységeket, a felhasználáso-
kat és az eljárásokat annak érdekében, hogy megakadályozzák a benzin által okozott
foglalkozási kockázatokat, a Program egyértelmû ereje abban rejlik, hogy nagymérték-
ben számít a munkavállalók részvételére a megelôzésben. 

A Megállapodás elôírja, hogy a vállalatok és az alvállalkozók hogyan szállítsák, tá-
rolják, és kezeljék a benzint és származékait. Az egyezmény kötelezô érvényû rendelke-
zései a vállalati szinteken kerülnek adminisztrálásra a benzinmunkások reprezentatív
csoportja által, akik teljes felelôsséget kaptak a Megállapodás vállalati szintû ellenôrzé-
sére és végrehajtására. A nemzeti szintû benzinbizottság azonos létszámú munkaválla-
lóból, munkáltatóból és kormánymegbízottból áll. Ez a bizottság felügyeli a fejlesztése-
ket, ellenôrzi az egyezmény betartását, ösztönzi a kutatásokat, módosítja a törvényeket
és a rendelkezéseket, rendelkezik az alternatív ellenôrzési intézkedésekrôl, és ez a bizott-
ság adja ki a benzin ellenôrzött használatáról szóló igazolásokat. Emellett a Megállapo-
dást más, a benzinnel kapcsolatos rákkeltô vegyi anyagok kezelésére szolgáló modell-
ként is alkalmazzák. A Megállapodás eddigi eredménye, hogy a benzin alkalmazását tel-
jes mértékben kiváltották a cukoriparban és az alkoholgyártásban. Ez az egyezmény já-
rult hozzá ahhoz is, hogy az üzemanyag benzintartalma 1%-ról 0,1%-ra csökkent.
Forrás: Egyesült Nemzetek Fenntartható Fejlôdési Osztály 10/08/1999.
http://www.un.org/esa/sustdev/viaprofiles/Benzene Accord.html

Munkaügyi kapcsolatok. Több fent említett példánk a partnerség szerepét mu-
tatja be a szilárd munkaügyi kapcsolatok kialakításában. A 2.4 és 3.3 alfejezetek speciá-
lis konzultációs és a tárgyalási mechanizmusokat mutatnak be.

2.2 A kormány, a munkáltatók és a munkavállalók
konzultációjának és koordinált tevékenységeinek
támogatása 

A konzultációk és a koordinált tevékenységek egyre fontosabbá válnak a tisz-
tességes foglalkoztatás révén megvalósítható, szociálisan fenntartható fejlôdés elérése ér-
dekében. A koordinált tevékenység az állami és a magánszektor között javítja annak esé-
lyét, hogy a munkavállalók és a munkáltatók az állami politikának megfelelô módon hajt-
ják végre kötelezettségeiket, és megkönnyíti az állam feladatát a betartás ellenôrzésében. 

A szisztematikus konzultációk során a kormányok lépést tarthatnak a munkál-
tatók és munkavállalók igényeivel és gondjaival, és könnyebben tudják kialakítani a
szükséges politikai intézkedéseket. Ahol ez a mechanizmus mûködik, az üzleti szféra is
nyer a konzultációkból és a koordinált tevékenységekbôl, amelyeket a munkavállalói
képviselôkkel és a kormányokkal együtt hajtanak végre. Sok országban a multinacioná-
lis vállalatokat még mindig a gazdasági hatalom koncentrációjának tekintik, akik néhány
esetben az állami vagy munkavállalói érdekek kárára birtokolják ezt a pozíciót. A multi-
nacionális vállalatok a társadalmi nyomás hatására egyre inkább arra kényszerülnek,
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hogy bebizonyítsák, mûködésük kölcsönös elônyökkel jár, és hajlandóak szorosan
együttmûködni a kormánnyal, a helyi munkáltatói és munkavállalói szervezetekkel ezen
elônyök maximalizálása érdekében. A konzultáció és a koordinált tevékenység segítsé-
gével az üzleti szféra szereplôi könnyebben azonosíthatják a közös érdekpontokat, egyér-
telmûbben fogalmazhatják meg igényeiket és gondjaikat, és megmutathatják, hogy ko-
molyan veszik felelôsségüket, mint a helyi közösség tagjai. A helyi üzleti körök rendkí-
vül fontos kapcsolódási pontot jelentenek ebben a folyamatban, de ez a kapcsolat ott épül
ki a legjobban, ahol már kialakult a szilárd munkaügyi kapcsolatokra alapuló helyi kör-
nyezet a szociális dialógus és a megfelelô vállalatvezetési kultúra mechanizmusa révén.

A szervezkedési és kollektív tárgyalási jogukkal rendelkezô és élni tudó mun-
kavállalók szintén jelentôsen befolyásolhatják a munkahelyi módszereket és kapcsolato-
kat, mivel hangot adhatnak kifogásaiknak, és javaslatokat tehetnek a megoldásokra.
A munkavállalók munkakörülményekkel kapcsolatos közvetlen ismereteit alapvetôen
fontos figyelembe venni, hogy a multinacionális vállalatok olyan vállalatpolitikát alakít-
hassanak ki, amely megoldást kínál a dolgozók problémáira, és biztosítja a munkaválla-
lói jogok hatékony ellenôrzését a munkahelyeken.

A konzultációk és koordinált tevékenységek a hazai és/vagy a fogadó államok
gyakorlatában is elôfordulhatnak, és kötelezô érvényû szociális megállapodások (vagy
politikai vállalások) megkötését eredményezhetik (lásd 2.6 keretes szöveg: A szociális
konzultációk eredményei: Szociális megállapodások Jamaicában és a Fülöp-szigeteken).
A megbeszélések a szociális párbeszéd konzultációs kereteinek kialakítását is eredmé-
nyezhetik – ez az elsô lépés a koordinált tevékenység és a tárgyalások útján elért megál-
lapodások elôtt. Például 1996 és 1999 között, a multinacionális vállalatok mûködésével
kapcsolatban felmerült kérdésekrôl szóló – a kormány, a munkáltatók és a munkaválla-
lók közötti – vita és együttmûködés eredményeképpen létrejöttek a konzultáció formális
keretei olyan országokban, mint például Barbados, Brazília, Burkina Faso, Columbia, El
Salvador, Magyarország, Koreai Köztársaság, Új-Zéland, Portugália és Szenegál.

2.6 keretes szöveg
A szociális konzultációk eredményei: Szociális megállapodások Jamaicában

és a Fülöp-szigeteken
Jamaicában a munkavállalói szervezetek, a munkáltatók és a kormány olyan Meg-

állapodás Memorandumot írtak alá, amely hangsúlyozza az együttmûködési szándék
fontosságát a kölcsönös elônyök és a kommunikációs csatornák kialakítása érdekében
az információcsere területén. A Memorandum alapján a kormány és a szociális partne-
rek olyan mechanizmust hoztak létre, amelynek keretein belül a termelékenység növe-
kedését elôirányzó programokat fejlesztenek ki, és hajtanak végre közösen a képzés és
az általános emberi erôforrás-fejlesztés révén. 

A Fülöp-szigeteken a multinacionális vállalatok mûködésével kapcsolatos, a kor-
mány, a munkáltatók és a munkavállalók közötti konzultáció eredményeképpen a kor-
mány és a szociális partnerek szociális megállapodást kötöttek 1998-ban, amelynek ak-
cióterve a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat célkitûzésekre épült. Ez a meg-
állapodás hangsúlyozza, hogy minden egyes partner alapvetô szerepet tölt be a koordi-
nált tevékenységek irányába történô elmozdulás szempontjából. A megállapodás rámu-
tat arra a tényre, hogy a koordinált tevékenységek hozzájárulnak a foglalkoztatás fej-
lesztéséhez, a biztonsághoz, a képzés és a munkaügyi viszonyok fejlesztéséhez és a szi-
lárd munkaügyi kapcsolatok megteremtéséhez. A megállapodás végrehajtása jelenleg is
folyik.
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A hazai és fogadó kormányok közötti konzultációk is elôsegíthetik a jó szoci-
ális gyakorlatot a multinacionális vállalatok és kormányzati vagy gazdasági partnereik
között a megállapodások, a kommunikáció és más módszerek révén. Az ilyen beruházást
megelôzô konzultációkra a közelmúltban a következô országokban került sor: Bulgária,
Zöldfoki Szigetek, Ciprus, Egyiptom, Ghána, Guatemala, Guyana, Magyarország, Jordá-
nia, Norvégia, Pakisztán, Sri Lanka, Dél-Afrika, Togó, Törökország, Uganda és Zambia.
Több ismert esetben ezek a konzultációk bilaterális megegyezésekhez vezettek a hazai és
fogadó államok között befektetéssel vagy a kooperációval kapcsolatban, mint például
nemrégiben Bulgáriában és a Zöldfoki Szigeteken. Magyarországon a multinacionális
vállalatok munkaügyi kapcsolataival és munkakörülményeivel kapcsolatos konzultációk
tripartit konferenciák keretén belül folynak a hazai és befogadó ország munkaügyi mi-
niszterei részvételével.

2.3 A kormányzati cselekvés befolyásolása

A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat többlet értéket kínál a kormá-
nyoknak törekvéseik végrehajtásához, amelyekkel a munkahelyi és foglalkoztatási kihí-
vásokra reagálnak. Az alapvetô célok és konzultatív megközelítések segítenek kialakíta-
ni, és információval ellátni a kormányzati stratégiát és tevékenységet a munkaügyi kap-
csolatok és a foglalkoztatás, valamint a közvetlen külföldi befektetések elômozdításának
területén. A Nyilatkozat abban is segít, hogy a fiskális tevékenységek más területén is ke-
rüljön sor kormányzati cselekvésre, így például a közbeszerzéssel kapcsolatos politiká-
ban, amely kapcsolódhat a multinacionális vállalatok tevékenységéhez.

A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat alapvetô céljai hasznosak
mind a befogadó, mind a hazai kormányok számára. Így van ez ott is, ahol a nemzeti tör-
vény nem tesz különbséget a külföldi kézben lévô és a helyi vállalatok között, mivel a
Nyilatkozat sok esetben ugyanolyan módon vonatkozik a nemzeti cégekre is (például
gyermekmunka), vagy azt ajánlja, hogy a multinacionális vállalatok gyakorlatát hason-
lítsák össze az azonos méretû és azonos erôforrásokkal rendelkezô helyi cégekével (pél-
dául bérek és munkaügyi kapcsolatok). Emellett az állami kezdeményezések harmonizá-
ciója a globális megállapodás alapján megállapított normákkal jó módszer a külföldi köz-
vetlen befektetések vonzására, és annak biztosítására, hogy a hazai vagy fogadó államok
helyi munkavállalói és munkaadói számára elérhetôvé váljanak a külföldi közvetlen be-
fektetési tevékenységhez kapcsolódó elônyök.

A globális szinten megállapodott értékekre alapuló kormányzati kezdeménye-
zések kulcsszerepet tölthetnek be a multinacionális vállalatok és helyi partnereik piaci
biztonságában és elvárásainak folyamatos biztosításában. A multinacionális vállalatok
helyi beszállítói számára igen idô- és energiaigényes erôfeszítést jelent, hogy betartsák a
rengeteg különbözô vállalati viselkedési kódexben foglaltakat, amelyek gyakran radiká-
lisan különbözô normákat tartalmazhatnak ahhoz képest, amit a valóságban elvárnának a
beszállítóktól. A multinacionális vállalatok emellett magasabb mûködési költségekre is
számíthatnak a szükségesnél, mivel a befogadó országok normái és elvárásai nagymér-
tékben különbözhetnek egymástól. A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat ér-
tékküszöb ajánlásai az alapvetô ILO egyezményekkel összhangban lévô alapelvek alkal-
mazása területén sok országban kerültek bevezetésre.

A foglalkoztatásban megnyilvánuló egyenlô bánásmód és biztonság területén a
Nyilatkozat pozitív céljai segítenek a kormánystratégia és cselekvési program kialakítá-
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sában, különösen a fúziók és felvásárolások, a privatizáció és a jelentôsebb vállalati szer-
kezetátalakítás területén. A célok emellett egy egységes nemzetközi egyensúlyt is létre-
hozhatnak a munkaidôre, a bérekre, a szabadságokra és egyéb juttatásokra, a munka-
egészségügyre, a munkabiztonságra és a szakképzésre vonatkozó intézkedések között.
Az Egyezmény hangsúlyozza a konzultáció, a koordinált tevékenység és a partnerség
(lásd elôzô szakaszok) jelentôségét, és ez hasznos keretet nyújt az állami prioritások
megteremtésére, amelyek az állami és magánszektor szervezetei közötti párbeszéd min-
tájának kialakításához vezethetnek; emellett olyan mechanizmusokat inspirálnak, ame-
lyek keretén belül megvalósulhat a munkavállalói szervezetek és a munkáltatók közötti
párbeszéd.

A külföldi közvetlen tôke liberalizációjára irányuló kezdeményezések terüle-
tén a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat céljai segítenek biztosítani azt, hogy
a külföldi mûködô tôke vonzására irányuló munkaügyi reformok ne sértsék az egyeteme-
sen elfogadott minimális munkaügyi jogokat és szabadságokat. Emellett az elvek a mun-
kafeltételek és az ipari kapcsolatok egyetemes küszöbértékeit is jelentik az export feldol-
gozóipari zónákra, vagy a speciális gazdasági zónákra vonatkozó intézkedések területén.
A privatizációra, deregulációra, a szabad versenyre, a munkaügyi viták rendezésére, va-
lamint a szociális vagy pénzügyi ösztönzôkre vonatkozó intézkedések, amennyiben azo-
kat a multinacionális vállalatokra vonatkozó nyilatkozat elveivel összhangban alakították
ki, szociálisan fenntartható egyensúlyt hoznak létre. Amikor a nyilatkozat szociális part-
nerei részt vesznek a multinacionális vállalatok mûködésének valós következményeinek
kezelésében, akkor tevékenységeiket fontos jól megtervezni, megvalósítani és értékelni.
Lásd 2.7. keretes szöveg: A multinacionális vállalatokra vonatkozó nyilatkozat támogat-
ja a kormányokat a szociális fejlôdés elérésében a változó környezetben.

2.7 keretes szöveg
A multinacionális vállalatokra vonatkozó nyilatkozat támogatja a kormányokat

szociális fejlôdés elérésében a változó környezetben  
A hazai és befogadó kormányok egyaránt szembesülnek azzal a kihívással, hogy a

szociális fejlôdést úgy kell biztosítaniuk, hogy az tartsa az ütemet a gyorsan változó be-
fektetési környezettel nemzeti, regionális és globális szinteken. Szlovénia módosította a
befektetések elômozdítására szolgáló akciótervét, míg Románia és Szingapúr a képes-
ségfejlesztésre és a képzésre helyezte a hangsúlyt. Néhány kormány a befektetôket, vagy
a tengerentúli export feldolgozóipari zónákat támogató ügynökségeket állított fel, vagy
monopóliumellenes tanácsadó testületeket állítottak, például Ausztráliában, Brazíliá-
ban, Kanadában, a Dominikai Köztársaságban, a Koreai Köztársaságban, Peruban, Szin-
gapúrban és Szlovéniában. Kanadában egy ellenôrzési testületet állítottak fel, amely en-
gedélyezi a helyi vállalatok eladását, miközben megakadályozza a gyárak bezárását. Ni-
caraguában a szabad zóna vállalataival kötött megállapodás megpróbálta biztosítani a
ratifikált nemzetközi egyezmények betartását a gyermekmunkával kapcsolatban. A kis-
és középvállalatok megerôsítésére, valamint a multinacionális vállalatok és a kis- és kö-
zépvállalatok közötti kapcsolatok javítására szolgáló törvényeket, politikát és programo-
kat, beleértve a kutatás-fejlesztés területét, vezettek be Magyarországon, Írországban,
Szingapúrban és Zambiában. Japánban egy különbözô módokon megvalósított politikai
program célja a hazai multinacionális vállalatok információval és tanácsadással történô
támogatása külföldi tevékenységük során. Az erre a célra szolgáló módszerek maguk-
ban foglalnak egy akciótervet, egy gyakorlati kézikönyvet, szemináriumokat, célzott ta-
nulmányokat és felméréseket.

A kormányok emellett azzal a kihívással is szembesülnek, hogy biztosítaniuk
kell a kormányközi koordinációt a különbözô minisztériumok között a kormányon belül,
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valamint koordinálniuk kell tevékenyegüket a szociális partnerekkel, a multinacionális
vállalatokkal és más érintettekkel a multinacionális vállalatok tevékenységére vonatkozó
állami kezdeményezések területén. A multinacionális vállalatokra vonatkozó nyilatkozat
alapcéljai sok esetben érintik a különbözô minisztériumok hatáskörét, beleértve a mun-
kaügyi, az oktatási, az ipari, a kereskedelmi, a befektetési és az egészségügyi területeket.
A megfelelô belsô koordináció biztosítása érdekében tett lépések nagyobb figyelmet és
lefedettséget érdemelnek. Lásd például 2.8 keretes szöveg: Politikai keretek: Tárcaközi
megközelítés az állami ügynökségek koordinálásában.

2.8 keretes szöveg
Politikai keretek: Tárcaközi megközelítés az állami ügynökségek koordinálásában

Az Egyesült Királyság egy tárcaközi stratégiai módszert fogadott el a vállalati fele-
lôsségre vonatkozó nemzeti és nemzetközi politika kialakítása és megvalósítása terén.
A különbözô minisztériumok különbözô részterületekért felelôsek, amelyek a következô-
ket tartalmazzák: egy tanulmány, amelynek segítségével meghatározták a siker és a bu-
kás tényezôit az etikai kódexek esetében az Egyesült Királyságban, a vállalatjogi tanulmá-
nyok áttekintése, egy Üzleti Partnerség Szervezet kialakítása, amelynek feladata üzleti ta-
nácsadás, és információ szolgáltatás a partnerségi kezdeményezésekkel kapcsolatban, az
Üzleti Gyakorlat Szociális Dimenzióival Foglalkozó Forrásközpont beindítása valamint egy
Egyetemes Polgári Szervezet megalakítása 1999-ben, amelynek feladata a brit cégek tá-
mogatása és tanácsadás a vállalatok társadalmi felelôsségére vonatkozó elvek alkalmazá-
sa területén a harmadik világ országaiban végzett üzleti tevékenység során.
Forrás: New Business Academy, Briefing Paper on Corporate Responsibility for the British Council.

2.4 A kollektív tárgyalás támogatása

A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat céljai és megközelítési mód-
jai közvetve vagy közvetlenül segítséget nyújtanak kollektív tárgyalások és megállapo-
dások folyamatában a multinacionális vállalatok mûködésének területén. A kollektív al-
ku témáiban az irányelvek olyan általánosan elfogadott küszöbértékeket képviselnek,
amelyek a multinacionális vállalatokra és az általuk alkalmazott munkavállalókra vonat-
koznak, függetlenül attól, hogy a cég mûködése hol történik helyileg. Ezeknek az irány-
elveknek a birtokában a munkáltatók vagy szervezeteik és a szakszervezetek a tárgyaló-
asztalhoz olyan közös elvárásokkal ülhetnek le, amelyek megfelelô kezdôpontot jelente-
nek a tárgyaláshoz. Ezek a kezdôpontok a képzésrôl, a bérekrôl és juttatásokról, a mun-
kafeltételekrôl és az életkörülményekrôl, a munkabiztonságról és munkaegészségügyrôl,
a konzultációról, a munkaügyi sérelmekrôl és munkaügyi vita rendezésérôl szóló fejeze-
tekbôl vonhatóak le (lásd I. fejezet a bôvebb megértésért).

A kollektív alku a multinacionális vállalatok mûködésének kontextusában olyan
speciális kérdéseket vet fel, amelyekre az asztal mindkét felén ülôknek reagálniuk kell. Az
érdemi tárgyalások érdekében a multinacionális vállalatoknak biztosítaniuk kell azt, hogy a
döntéshozatalhoz a vállalatvezetés szükséges felhatalmazással rendelkezô képviselôi ülje-
nek tárgyalóasztalhoz a munkavállalók képviselôivel, (lásd Multinacionális Vállalatok Nyi-
latkozata, 56. szakasz). A multinacionális vállalatok a fogadó országokban különösképpen
elkerülhetik a szükségtelen feszültséget a tárgyalóasztalnál, ha biztosítják, hogy képviselôik
teljes körû döntéshozatali mandátummal rendelkezzenek a munkaügyi kapcsolatok teljes
spektrumában, függetlenül attól, hogy ezeknek a képviselôknek hol van a székhelyük.
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A bizalom megteremtése érdekében alapvetôen fontos, hogy a tárgyalások so-
rán ne fenyegessenek a mûködés áthelyezésével, vagy a munkavállalók áthelyezésével a
(lásd Multinacionális Vállalatok Nyilatkozata, 53. szakasz). Az ilyen fenyegetések elô-
fordulhatnak a szervezés és a tárgyalás folyamán is. Fontos hangsúlyozni, hogy az ilyen
elfogadhatatlan stratégia elkerülhetôvé válik az által, ha a tárgyalások során elvileg meg-
alapozott és racionális pozíciókat foglalnak el a felek. Lásd 2.9 keretes szöveg: Gyakor-
lati javaslatok: A jóhiszemû tárgyalások támogatása.

2.9 keretes szöveg
Gyakorlati javaslatok: A jóhiszemû tárgyalások támogatása

• A multinacionális vállalatok a mûködésük áthelyezésével kapcsolatos kritériumokat –
beleértve a munkaerô költségét – tegyék átláthatóvá annak érdekében, hogy ösztö-
nözzék az érveken alapuló pozíciót mindkét oldal esetében – A Német Munkáltatói
Szövetség Konföderációja.

• A multinacionális vállalatok kérjenek tanácsot a nemzeti munkáltatói szervezettôl an-
nak érdekében, hogy megfelelô helyismeretre és tudásra tegyenek szert – Bangladesi
Munkáltatói Szövetség és Banglades kormánya; Munkáltatói Konzultációs Szövetség
Trinidad, Tobago és Trinidad és Tobago kormánya.

• A kormányok és a szakszervezetek kössenek regionális szövetséget annak érdekében,
hogy a multinacionális vállalatok az egyik országból a másikba történô áthelyezésé-
nek lehetôségével ne fenyegetôzzenek a tárgyalások vagy a szervezkedési jog gyakor-
lása során – Barbadosi Munkavállalók Szakszervezete és a Barbadosi Kormány.

A multinacionális vállalatok hozzájárulhatnak ahhoz, hogy mindkét fél infor-
mációkra alapozott megfelelô pozíciót alakíthasson ki, amennyiben a munkavállalói kép-
viselôk információkéréseire idôben és megfelelôen reagálnak, hiszen erre az érdemi tár-
gyalások érdekében van szükség. Itt, amennyiben szükséges, a multinacionális vállalatok
adjanak információt más országokban végzett tevékenységükrôl is (lásd Multinacionális
Vállalatok Nyilatkozata, 55. szakasz). Ez az információ lehetôvé teszi, hogy lényegi tár-
gyalás alakuljon ki, mivel a tárgyalófél hitelesebb képet nyerhet a világpiaci versennyel
és stratégiával kapcsolatban, amely tényezôk jelentôsen befolyásolják a multinacionális
vállalatok döntéshozatalát. Szintén ajánlott, hogy a multinacionális vállalatok hasonló
válaszkészséget tanúsítsanak a kormányok tevékenységükkel kapcsolatos információké-
rése esetén (lásd Multinacionális Vállalatok Nyilatkozata, 56. szakasz). A kormány is
hozzájárulhat ahhoz, hogy megfelelô információra alapuló pozíciók alakuljanak ki kol-
lektív tárgyalás során, amennyiben objektív információt nyújt az ágazati normákkal és
gyakorlatokkal kapcsolatban.

Mivel a multinacionális vállalatok egyre inkább regionális kapcsolatokon belül
mûködnek, a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat általános alapelveinek hasz-
nálata az ilyen környezetben hatékony módszerré vált az elvárások meghatározásában és
a határokon átnyúló dialógus kiépítésében. Lásd 2.10 keretes szöveg: Együttmûködô tár-
gyalás a Nyilatkozat alapelveinek használatával.

ÚTMUTATÓ

18



2.10 keretes szöveg
Együttmûködô tárgyalás a Nyilatkozat alapelveinek használatával

1998-ban, Argentínában és Brazíliában a Volkswagen multinacionális cég nemze-
ti leányvállalatai és azok szakszervezetei kollektív szerzôdést kötöttek egy integrált meg-
közelítési mód alkalmazása érdekében a mûködés kulcsterületein. Felismerve, hogy a ko-
operációra alapuló tevékenység segít a MERCOSUR régió munkavállalóit sújtó gazdasá-
gi, politikai és szociális kihívások kezelésében, a felek megállapodtak abban, hogy kü-
lönbözô területeken közös megközelítési módot fognak alkalmazni, beleértve az infor-
mációcserét, a termelés versenyképességének erôsítését, a viták megoldását (egyéni
vagy kollektív), a képviseleti és szervezkedési jogot, valamint a szakszervezetek hozzájá-
rulására is építô szakmai képességfejlesztô programokat. Emellett a felek megállapod-
tak abban, hogy folyamatosan fejlesztik a megállapodást a MERCOSUR régióban meg-
valósuló állandó szociális dialógus keretein belül.

2.5 Támogatás regionális szinteken

A világ kereskedelmének több mint fele jelenleg olyan országokban folyik,
amelyek regionális gazdasági és fejlesztési programokban vesznek részt az integráció kü-
lönbözô szintjein. Ezek a programok elsôsorban a fejlôdô országoknak biztosítanak lehe-
tôséget a globális gazdaságon belüli versenyképesebb helyzet és integráció, valamint a
szociális és gazdasági fejlôdés magasabb szintjeinek elérésére. A multinacionális válla-
latok számára a gazdasági regionalizáció lehetôségeket és kihívásokat is jelent. Annak
esélye, hogy kompetenciájukat regionális szinten érvényesíthetik és adaptálhatják, segít
hatékonyabb szervezeti struktúrákat kifejleszteni, és a regionális és helyi stratégiákat ko-
ordinálni, az átfedéseket, és a tranzakciós költségeket csökkenteni, az értékláncokat in-
tegrálni, vagy a komparatív elônyök keverékén alapuló termelési hálózatot kiterjeszteni
a régió tagállamaira. A szakszervezetek számára az ipari partnerekkel történô, határokon
átnyúló szövetségekben való együttmûködés ágazati vagy vállalati szinten stratégiai fej-
lôdést eredményezhet, beleértve a regionális szintû megállapodásokat vagy a régióközi
szinergiákat, amelyek segítenek az alapvetô munkaügyi normák általános és globális
megvalósulásának elérésében.

A regionális gazdasági keretek alapvetô céljai széles spektrumot ölelnek át:
kezdve az egyes nemzeti munkaügyi piacok közötti politikák koordinálásától a politikai
konvergencia elômozdításának szándékáig a munkaügyi piacok integrálása révén. Min-
denesetre, sok regionális megállapodás szociális célja nyíltan vagy rejtetten támaszkodik
az általánosan elismert multinacionális vállalatokra vonatkozó nyilatkozat alapelveire.
A legtöbb regionális megállapodás esetében a multinacionális vállalatokról szóló nyilat-
kozat irányelvei módszereket kínálnak a kormányok, a munkaadók és a munkavállalók
közötti különbözô interakciók elôsegítésére, amelyek késôbb hatással lesznek a foglal-
koztatásra és a munkahelyekre. Lásd 2.11 keretes szöveg: A regionális szövetségekre va-
ló építés a szakszervezetek között a multinacionális vállalatokra vonatkozó alapelvek
alapján: A dél-afrikai tapasztalat.
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2.11 keretes szöveg
A szakszervezetek közötti regionális szövetségekre való építés a multinacionális

vállalatokra vonatkozó alapelvek alapján: A dél-afrikai tapasztalat
Dél-Afrikában a munkavállalók képviselôi a textil-, a ruha-, a bôr- és a cipôiparban

a Dél Afrikai Fejlesztési Közösség (SADC) kilenc tagországból (Lesotho, Malawi, Mauriti-
us, Mozambik, Dél-Afrika, Szváziföld, Tanzániai Egyesült Köztársaság, Zambia és Zim-
babwe) 1999 májusában aláírták az úgynevezett „Maputo Nyilatkozatot”, amely az
alapvetô munkaügyi normák tiszteletben tartását és elômozdítását írja elô az iparban.
A Nyilatkozat felszólítja a kormányokat és a SADC-t, mint közösséget, hogy támogassák
és hajtsák végre a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozatot. A Nyilatkozat ösz-
tönzi a regionális kollektív szerzôdéseket a több mint egy SADC országban tevékenyke-
dô cégek esetében. A Nyilatkozat arra szólítja fel a kormányokat, hogy módosítsák a
nemzeti törvényeket az ilyen megállapodások támogatása és ösztönzése érdekében.
A Nyilatkozat értelmében a kormányoknak információt kell szolgáltatniuk a SADC szá-
mára az országukban mûködô multinacionális vállalatok tevékenységeivel kapcsolatban.
A Nyilatkozat felszólítja a kormányokat arra, hogy támogassák és mozdítsák elô az ILO
1998 évi Alapvetô Munkahelyi Elvekrôl és Jogokról szóló Nyilatkozatát, és arra, hogy leg-
alább az összes alapvetô ILO egyezményt hajtsák végre országukban, beleértve az ex-
port elôállító zónákat. A Nyilatkozat elfogadása óta a textilipari munkavállalók minden
évben összeülnek, hogy kialakítsák a kollektív tárgyalás regionális stratégiáját. A textil
munkások felismerték, hogy a régió politikai döntéseinek hatékony befolyásolásához, el-
engedhetetlen, hogy törekvéseiket a más ágazatokban mûködô szakszervezetekkel is
koordinálják.

Sok esetben a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat irányelvei, példá-
ul az alapvetô munkahelyi elvekrôl és jogokról szólók, a regionális kontextusban megje-
lenô szociális célokról adnak számot. (Lásd Multinacionális Vállalatok Nyilatkozata, 8.,
9. szakasz és II. függelék). A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat által elismert
munkahelyi konzultatív módszerek segítségével össze lehet hangolni azokat a különbö-
zô módokat, amelyek révén a regionális kapcsolatok fejlôdnek, és erôsödnek. Emellett a
multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat alapelvei hozzájárulnak az aktív partner-
ség kialakulásához. (Lásd 2.1 és 2.5 alfejezet). A multinacionális vállalatokról szóló nyi-
latkozat céljai és módszerei egy strukturált és mégis rugalmas keretet biztosítanak a mul-
tinacionális vállalatoknak, a kormányokkal és a szociális partnerekkel történô együttmû-
ködésre a partnerség regionális köreiben.
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3

A multinacionális vállalatokról szóló
nyilatkozat és önkéntes kezdeményezések
a vállalati szociális felelôsség területén

A vállalati szociális felelôsség egyre inkább közismert fogalommá válik az üz-
leti kultúrában, mivel a vezetô üzleti hetilapok gyakran jelentetnek meg a vállalatok kö-
zösség iránti felelôsségérôl szóló cikkeket, és a vezetô üzleti iskolák a vállalati szociális
felelôsséget a marketing és üzleti stratégia egyik alapvetô elemének tekintik. A multina-
cionális vállalatokról szóló nyilatkozat önkéntes jellegénél fogva hasznos eszközt kínál a
multinacionális vállalatok számára, amikor azt ajánlja, hogy mûködjenek együtt helyi
munkáltatókkal, munkavállalókkal és a kormányokkal a fejlôdést szolgáló önkéntes kez-
deményezések keretében, oly módon, hogy az együttmûködésben résztvevô különbözô
szereplôk eltérô szerepe és felelôssége megfelelô egyensúlyban marad. A Nyilatkozat
önmagában helytálló keretként is szolgál a vállalati politika és programok napi szintû in-
spirálása terén. A Nyilatkozat irányelvei a vállalatok döntése értelmében olyan globáli-
san legitimált eszközöket is biztosíthatnak, amelyek alkalmasak a benchmarking és a vál-
lalati eredmény jelentések elkészítésére. A Nyilatkozat elvei a multinacionális vállalatok
és a globális szakszervezetek közötti megállapodások alapjául is szolgálnak. Ugyanakkor
meg kell jegyezni, hogy a vállalati szociális felelôsség témakörében megjelenô érdekek,
beleértve a környezetvédelmi és korrupciós kérdéseket is, jóval túlmutatnak a Nyilatko-
zatban említett témákon, és nem csak a multinacionális vállalatokra vonatkoznak, hanem
a nemzeti vállalatokra is, amelyek már nem tartoznak a Nyilatkozat elsôdleges fókusz-
pontjai közé.

3.1 A vállalati politika és programok inspirációja
napi szinten

A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat értékes eszköz a gazdasági
vezetôk számára, amikor igazgatóikat és részvényeseiket meg akarják gyôzni arról, hogy
a vállalati szociális felelôsség nem csak az általános üzleti stratégia egyik egyre fonto-
sabbá váló része, hanem a szociális és munkaügyi kérdések területén ez a vállalat szoci-
ális felelôsségi stratégiáinak központi eleme. Az alaptémák kiegyensúlyozott útmutatást
nyújtanak arról, hogy hogyan lehet integrálni a munkavállalók, a helyi üzleti körök és az
állami hatóságok hozzájárulását és részvételét oly módon, hogy ez befolyással legyen a
munkahelyi teljesítményre, a részvényesekre és a fogyasztókra. E témák kijelölik a ter-
melékeny menedzsmentrendszerek és hatékony partnerségek felé mutató utat, amelyek
révén lehetôvé válik a foglalkoztatás fejlesztése, az egyenlôség és biztonság megterem-
tése, a foglalkoztathatóság érdekében végzett képzés bevezetése, a jó bérek, munkafelté-
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telek, munkaegészségügyi és munkabiztonsági gyakorlat és a szilárd ipari kapcsolatok
megteremtése. (Lásd 1. fejezet fent.)

A menedzsmentrendszerek egy fajta forgáspontot jelentenek, amelynek alapján
megindulhat egy olyan széleskörû tevékenység, amely kiegészíti a vállalat szociális fele-
lôsségére vonatkozó stratégiákat, a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozatban
megfogalmazott küszöbértékekkel összhangban, a multinacionális vállalatok mûködési
területein. Bár a menedzsmentrendszerek több célt szolgálhatnak – a pénzügyi vagy mi-
nôségbiztosítástól a környezetvédelmi vagy munkaegészségügyi és biztonsági célokig, a
rendszerek közös alaplépésekbôl állnak. Az ebben az alfejezetben tárgyalt lépések ma-
gukban foglalják az egyértelmû és részletesen kidolgozott vállalatpolitika kialakítását, és
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3.1 keretes szöveg
Felelôs gondoskodás: Globális szintû menedzsmentrendszerek

a munkabiztonságért és munkaegészségügyért 
A Nemzetközi Vegyipari Szövetségek Tanácsa (ICCA) támogatja és koordinálja a

vegyipar egyik vállalati szintû kezdeményezését, amelynek elnevezése: Felelôs Gondos-
kodás programja (Responsible Care). Ez a program a vegyipar önkéntes nemzetközi kö-
telezettségvállalása a munkaegészségügyi, munkabiztonsági és környezetvédelmi telje-
sítmények folyamatos fejlesztése területén. A programot az 1970-es évek végén dolgoz-
ták ki Kanadában, és mára a Felelôs Gondoskodás programja 46 országban van jelen;
ez a világ vegyipari termelésének körülbelül 85%-át jelenti. Nemzeti szinten minden Fe-
lelôs Gondoskodás program mára 8 alapvetô jellemzôvel rendelkezik:
• Elkötelezettség: Formális kötelezettségvállalás minden egyes vállalat részérôl az

irányelvek kialakítására, amelyet az esetek többségében a vezérigazgató ír alá.
• Végrehajtási rendszer: Kódexek, útmutatók és ellenôrzési listák sorozata, amely se-

gíti a vállalatokat a kötelezettségvállalás betartásában.
• Teljesítményértékelési mutatók: A mutatók progresszív fejlesztése, amelyek segít-

ségével a teljesítmény javulása mérhetô.
• Részvényesekkel történô kommunikáció: Folyamatos kommunikációs folyamat

munkaegészségügyi, munkabiztonsági és környezetvédelmi kérdésekrôl az iparágon
belüli, illetve kívüli érdekelt felekkel.

• Információcsere helyszínei: Olyan fórumok megteremtése, amelyeken a vállalatok
véleményt és tapasztalatot cserélhetnek a kötelezettségvállalás teljesítésérôl.

• Önazonosítás: Egy cím vagy egy logo választása, amely egyértelmûen meghatároz-
za azokat a nemzeti programokat, amelyek összhangban állnak a Felelôs Gondosko-
dás koncepciójával, illetve annak részei.

• Tagtoborzás: Annak megfontolása, hogy hogyan lehet az összes tagvállalatot legin-
kább ösztönözni a kötelezettségvállalásra és a Felelôs Gondoskodásban való részvé-
telre.

• Igazolás: Szisztematikus eljárások, amelyek révén igazolni lehet, hogy a tagvállalatok
a Felelôs Gondoskodás program mely mérhetô (vagy gyakorlati) elemeit valósították
meg. 

A Felelôs Gondoskodás programban részvevô multinacionális vállalatok a vegy-
iparban kötelesek globálisan megvalósítani a vállalásaikat. Ez innovatív menedzsment-
kapcsolatokat eredményezett a tôke mûködtetôivel, és a szerzôdéses partnerekkel is.
Egy négy kontinensen mûködô multinacionális vállalat részletes akciólistát dolgozott ki
minden egyes menedzsmentgyakorlat kódexben, amelyet világszerte az összes mûködé-
si helynek, kutatóközpontnak, kereskedelmi és marketingszervezetnek és a többi szer-
vezetnek is meg kell valósítania 2003 végéig. A legjobb gyakorlatok egymással történô
megismertetése alapvetôen fontos a cél érdekében. Egy másik multinacionális cég,
amely 29 telephellyel rendelkezik 15 országban, olyan kulcsstratégiát dolgozott ki,
amely magában foglalja a globális kommunikáció jelenleg folyó programját, a Felelôs
Gondoskodás program éves elômenetelérôl tett jelentést, a hatékony önértékelést és a
Felelôs Gondoskodás program integrációját a fennálló menedzsmentrendszerekbe.
Forrás részben: CEFIC, Európai Vegyipari Tanács; www.cefic.org



a menedzsment források a multinacionális mûködés különbözô területeire történô kihe-
lyezését a vállalatpolitika hatékony kiterjesztése érdekében. Más lépések, mint például az
ellenôrzés eszközeinek kialakítása és mûködtetése, a jelentések, a prevenciós és korrek-
ciós tevékenység a 3.2 alfejezetben kerülnek tárgyalásra. Néhány esetben a multinacio-
nális vállalatok úgy döntenek, hogy a vállalaton belüli felelôsséget a szociális menedzs-
menthez helyezik ki egy fókuszpont kialakításával, amely egyrészt a közösség figyelem-
felkeltésére alkalmas lépés, másrészt egy menedzsment-mechanizmus, másrészt megha-
tározzák a vállalatpolitikát, részben az etikai kódex segítségével. Az egyik ilyen példa az
ilyen típusú politika alkalmazásának inspirálására, a Felelôs Gondoskodás, amelyet a 3.1
keretes szövegben közlünk: Felelôs gondoskodás: Globális szintû menedzsmentrendsze-
rek a munkabiztonságért és munkaegészségügyért.

Amikor a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat globális megállapo-
dás alapján meghatározott értékeit alkalmazzák a menedzsmentrendszerek mûködésén
belüli alapvetô célokként, az így kialakult vállalatpolitika olyan biztos és hatékony gya-
korlatot teremthet meg, amely segít a márkanév-nagyság vállalati szociális felelôsség
kultúráinak kialakításában. Ahogy a 3.1 keretes szöveg mutatja, ilyen tevékenységi terü-
let a biztonságos munkavégzés kultúrája, amely mára már az üzleti menedzsment és az
ipari kapcsolatok szerves részévé vált. A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat
azt ajánlja, hogy a multinacionális vállalatok vállaljanak vezetô szerepet saját mûködé-
sükön belül a munkabiztonság és munkaegészségügy legmagasabb normáinak fenntartá-
sa érdekében, a globális megállapodás alapján megállapított célokkal összhangban. Ez
magában foglalja a kollektív szerzôdések és megállapodások használatát ágazati és vál-
lalati szinten, amelynek keretén belül a munkavállalók részt vesznek a munkahelyi mun-
kaegészségügyi és biztonsági rendszerekben. A kormányokkal és a helyi munkáltatói és
munkavállalói szervezetekkel együtt a multinacionális vállalatoknak azt ajánlják, hogy
használják az ILO munkabiztonsági és munkaegészségügyi gyakorlati kódexét és útmu-
tatóját. A legutóbbi ilyen útmutató, amely magában foglalja az ILO Munkaegészségügyi
és Munkabiztonsági Menedzsmentrendszerekrôl szóló Irányelveit (2001), a munkaadók,
a kormány, a munkavállalók és az érintett munkaegészségügyi és munkabiztonsági intéz-
mények képviselôivel történt konzultációk alapján került kidolgozásra. Ez azt a típusú
rendszer-megközelítést tartalmazza, amely a tervezést, a megvalósítást, az értékelést, és
– amennyiben szükséges – a tevékenységet ösztönzi, a munkabiztonsági és munkaegész-
ségügyi gyakorlatok javítása érdekében.

A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozatban hirdetett vezetôi szerep
például a munkaegészségügyi és munkabiztonsági területen olyan „továbbgyûrûzô ha-
tást” vetít elô a mûködési országok helyi vállalkozásainak esetében, amely messze meg-
haladja még a hatalmas multinacionális vállalatok hálózatában létezô juttatásokat is.
Lásd 3.2 keretes szöveg: Az új menedzsmentrendszerek úttörô szerepe Bulgáriában.
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3.2 keretes szöveg
Az új menedzsmentrendszerek úttörô szerepe Bulgáriában

Ahogy a multinacionális vállalatok megszilárdították pozíciójukat Bulgáriában, új
biztonsági szabványokat vezettek be. A helyi vállalatoknak támogatást nyújtottak ah-
hoz, hogy megismerjék e szabványokat, és határozott intézkedéseket hozzanak a biz-
tonsági normák betartása érdekében. Néhány multinacionális vállalat önként megosz-
totta tapasztalatait a helyi vállalatokkal annak érdekében, hogy azok sikeresen alkalmaz-
hassák az Európai Unió jó munkaegészségügyi és munkabiztonsági gyakorlatait és ta-
pasztalatait. Egy új regisztrációs rendszert vezettek be a munkahelyi kockázatok nyilván-
tartására, vállalati szinten hatékony kommunikáció folyik a munkaegészségügyi és mun-
kabiztonsági kérdésekrôl, és a biztonsági elôírások a vállalat összes mûködési folyama-
tára vonatkoznak. Az új ipari megoldások, az ökológia és az eszközök karbantartása te-
rületén alkalmazott beruházásokkal jól járnak a munkavállalók, a részvényesek és a kö-
zösség egésze. A munkabiztonsággal kapcsolatos képzési kurzusok és a munkavállalók
által elfogadott prevenciós intézkedések pozitívnak bizonyultak. A munkavállalók napi
munkájuk részeként aktívan részt vesznek a munkabiztonsággal kapcsolatos tevékeny-
ségekben, mivel például ôk írják a kockázati jelentéseket, és kollektívan együtt dolgoz-
nak a veszélyes munkahelyi magatartási formák és helyzetek megelôzése érdekében.

A jó menedzsmentrendszerek és munkaügyi kapcsolati megközelítések a mul-
tinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat irányelveinek megfelelôen egy úgynevezett
„dominóelv hatást” alakíthatnak ki a multinacionális vállalatok és a helyi üzleti gyakor-
latok között a mûködés országaiban. Az észak-déli vállalatok, szakszervezetek és nem
kormányzati szervezetek közötti szövetség példáját helyi és nemzetközi szinten lásd a 3.3
keretes szövegben: A globális megállapodás alapján megállapított normák támogatása
a napi mûködésben a kapcsolati rendszerek révén.

3.3 keretes szöveg
A globális megállapodás alapján megállapított normák támogatása a napi

mûködésben a kapcsolati rendszerek révén
Az Etikai Kereskedelmi Kezdeményezés (Ethical Trading Initiative – ETI) egy, a brit

kormány által támogatott, több részvényes által elindított kezdeményezés. Ez a kezde-
ményezés a jogokra alapuló fejlesztési partnerséget ösztönzi a vállalatok, a helyi és nem-
zetközi szakszervezetek és a nem-kormányzati szervezetek között. Az ETI tagvállalatai
kötelezettséget vállaltak az ILO normáinak támogatására a maguk és a helyi partnereik
viszonylatában, beleértve az alapvetô munkahelyi jogokat és elveket, a munkakörülmé-
nyeket, a béreket, a munkaidôt. Az ETI a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkoza-
tot, a „legátfogóbb és egyetemesen alkalmazható normának tekinti, amely közvetlenül
szólítja fel a nemzetközi gazdaság szereplôit a felelôsségvállalásra”. Az ETI mûködését
kísérleti csoportok valósítják meg, amelyet az egyenlô jogokkal rendelkezô északi és dé-
li partnerek ellenôriznek. A végrehajtás során a feladatok magukban foglalják a tudato-
sítást és a képzést, és a menedzsmentfolyamatokat. Az ETI partnerség arra törekszik,
hogy tapasztalatot szerezzen a munkaügyi gyakorlat kódexének megvalósítása során.
Ennek érdekében kísérleti projekteket indítottak Dél-Afrikában, Kínában, Costa Ricában,
Sri Lankában és Zimbabwében. 
Részleges forrás: Szakszervezeti Kongresszus, Simon Steyne elôadása, és www.eti.org.uk
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3.2 Küszöbértékek a vállalati teljesítményben

A vállalati teljesítmény konkrét küszöbértékeinek meghatározása egyre fonto-
sabbá válik, mivel a gazdasági vállalkozások nagy figyelmet fordítanak a tisztességes
munka és más, felelôsségük körébe tartozó gyakorlatok iránt tett elkötelezettségük kom-
munikálására. A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat hasznos eszköz azoknak
a cégeknek, akik ezeket az alapvetô és egyetemes referenciapontokat a teljesítményükbe
és jelentéstételi folyamatukba kívánják integrálni. A Nyilatkozat a kormányok, a mun-
káltatói és a munkavállalói szervezetek által globális szinten elfogadott referenciapontjai
kiindulópontot jelentenek a mûködés különbözô területein világszerte alkalmazható kü-
szöbértékek meghatározásához, a megfelelô szellôztetéstôl a szexuális zaklatáson és az
alsó korhatárhoz kapcsolódó követelményeken keresztül a gyülekezési és más munkavál-
lalókkal való csoportosulás szabadságáig terjedôen. Ha ezeket a küszöbértékeket a gya-
korlatba ültetjük, három különbözô dimenzió merül fel: a mennyiségi szempont, a minô-
ségi szempont és a rendszer szempont. E három dimenzió közötti különbség igen fontos,
egyrészt a gyakorlati teljesítményre vonatkozó célok kijelölésekor, másrészt a beszámo-
lás követelményeinek meghatározásakor. A rendszer szempontok elsôsorban a Nyilatko-
zatban megfogalmazott konzultatív munkafolyamatokat hangsúlyozzák, és olyan belsô
ellenôrzéseket és garanciákat kínálnak, amelyek segítségével érvényesíteni lehet a válla-
lati igényeket. Mivel a Nyilatkozat irányelvei a multinacionális vállalatokkal együttmû-
ködô szakszervezetekre, a helyi munkaadókra és a kormányokra vonatkoznak a munka-
helyeken és a közösségi tevékenységekben, ezek a független szereplôk is megerôsíthetik
vagy véleményezhetik a vállalati jelentéseket saját részvételük és a vállalati mûködéssel
kapcsolatos ismereteik alapján. A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat célkitû-
zéseihez kapcsolódó példákat lásd II. függelék: Lehetséges elemek a multinacionális vál-
lalatokról szóló nyilatkozat gyakorlati átültetéséhez.

A szociális teljesítményrôl szóló jelentések elôkészítése során szükséges a vál-
lalat határainak és felelôsségi körének egyértelmû meghatározása. A szociális teljesít-
mény területén a vállalatok egyre inkább elszámoltathatóak a saját felelôsségi körükön
belül – az általuk ellenôrzött vagy az általuk végzett mûködésen belül – végzett tevé-
kenységeikért, és a saját befolyási körükben végzett tevékenységekért, így például a mû-
ködési országokban lévô helyi partnerek által végzett tevékenységekért, a termelési lánc
megelôzô vagy követô szakaszaiban. A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat
azt ajánlja, hogy a multinacionális vállalatok a fejlôdô országokban történô mûködésük
során olyan megállapodásokat kössenek a nemzeti cégekkel, amelyek összhangban áll-
nak a Nyilatkozat felelôsségi körön belül végzett tevékenységekrôl szóló elveivel. (Lásd:
20. szakasz.) A 3.4 keretes szöveg, A Globális Jelentésre Vonatkozó Kezdeményezés be-
mutatja, hogy egy nemzetközi, többrészvényes kezdeményezés keretein belül hogyan
alakították ki az önkéntes jelentések mutatóit a multinacionális vállalatokról szóló nyilat-
kozat irányelveinek hatálya alá tartozó területeken. 
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3.4 keretes szöveg
Kezdeményezés a Fenntarthatósági Jelentések Egységesítésére

A Kezdeményezés a Fenntarthatósági Jelentések Egységesítésére (Global Reporting
Initiative GRI) egy nemzetközi, többrészvényes által kezdeményezett törekvés az úgyne-
vezett fenntarthatósági szempontú („triple bottom line”), a vállalati tevékenység gazda-
sági, környezeti és szociális hatásairól szóló önkéntes jelentések közös kereteinek kiala-
kítására. E kezdeményezés révén fokozni lehet a fenntarthatósági szempontú jelentési
gyakorlat összehasonlíthatóságát és hitelességét világszerte, azáltal, hogy a menedzs-
mentet értékes információval látják el a belsô döntéshozatal javítása érdekében. A GRI
a gazdasági szereplôk, a könyvelôk, az emberi jogi és környezetvédelmi szervezetek, a
szakszervezetek és a kormányzati szervek aktív részvételére alapul. A kezdeményezést
1997-ben hívta életre a CERES (Coalition for Environmentally Responsible Economies –
Környezetvédelem iránt Felelôs Gazdaságok Koalíciója) partnerségben az Egyesült Nem-
zetek Környezetvédelmi Programjával (UNEP). A GRI jelenleg független, nem-kormány-
zati szervezetként mûködik. Számos, vállalatok által végzett kísérleti teszt és a részvé-
nyesek által tett véleménynyilvánítás után az elôzetes fenntarthatósági irányelveket
2000 júniusában dolgozták át, és adták ki. A folyamat a GRI irányelvek módosítására
2002-re fejezôdött be. A GRI irányelvei között találjuk a munkaügyi gyakorlatok alapmu-
tatóit a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat által érintett témakörök területén.
Az irányelvek konkrétan hivatkoznak a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozatra.
Részleges forrás: www.globalreporting.org

A jelentések egyéb formái olyan külsô kezdeményezésekbôl származnak, mint
például a szociális területen élenjáró vállalatoknak odaítélt díjak és a szociálisan felelôs be-
fektetések mutatói. A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat gyakorlati megvalósí-
tásának részletei alapként szolgálhatnak az ilyen kezdeményezések összehasonlításához.
A jól teljesítô vállalatok díjakkal történô elismerése a legjobb gyakorlatokról szóló híradás
egyik formája, amely azt a célt is szolgálja, hogy ezek a gyakorlatok szélesebb körben el-
terjedtté váljanak a vállalati közösségben. A kormányok hasznos szerepet játszhatnak az
ilyen programok ösztönzésében, és a törekvések szélesebb körben történô elterjesztésében,
lásd 3.5 keretes szöveg: A jó gyakorlatok terjesztése a szociálisan felelôs legjobb vállala-
tok díjazása révén: Emberi erôforrás-fejlesztés és készségszakértelem Szingapúrban.

3.5 keretes szöveg
A jó gyakorlatok terjesztése a szociálisan felelôs legjobb vállalatok díjazása

révén: Emberi erôforrás-fejlesztés és készségszakértelem Szingapúrban 
Szingapúrban néhány multinacionális cég részvételével a szociálisan felelôs válla-

latokat díjazó programokat és vállalati képzési terveket vezettek be az emberi erôforrás-
fejlesztés és készségszakértelem cseréje érdekében. Az Emberi Erôforrás Fejlesztési Prog-
ram például ismertséget biztosít azoknak a szervezeteknek, amelyek befektetéseket haj-
tanak végre humán erôforrásukban. A Program keretében a nyertesek, beleértve a mul-
tinacionális vállalatokat is, tapasztalatot cserélnek másokkal arról, hogy hogyan hajtot-
ták végre sikeresen az emberi erôforráshoz kapcsolódó programjaikat. Néhány multina-
cionális vállalat elnyerte a Szingapúri Minôségi Díjat is, a legnagyobb presztízzsel bíró
díjat, amelyet azoknak a szervezeteknek adományoznak, amelyek az üzleti kiválóság leg-
magasabb szintjét mutatják. A nemzetileg elismert díjak nyertesei legjobb tapasztalata-
ikat konferenciákon és munkahelyi képzést bemutató modellek ismertetésével osztják
meg a versenytársaikkal. 

A szociálisan felelôs befektetések iránti igény egyre nô. Lásd 3.6 keretes
szöveg: A vállalati jelentés új területe: Befektetési szolgáltatások. A szociálisan felelôs
befektetések iránti érdeklôdés növekedésével különbözô szolgáltatások alakulnak ki,
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amelyek segítséget nyújtanak a vállalatoknak szociális politikájukról és gyakorlataikról
szóló jelentések elkészítésében. E szolgáltatások révén a befektetôk megbízhatóbb és a
besorolást megkönnyítô információhoz jutnak.

3.6 keretes szöveg
A vállalati jelentés új területe: Befektetési szolgáltatások

A világ etikai befektetési portfolióját a közelmúltban 1,42 trillió USA dollárra érté-
kelték. A Cerulli Edge-Global Edition szerint a szociálisan felelôs befektetések mögött ál-
ló pénzalapok a világ egyes részein a következôk: Egyesült Államok (1,350 milliárd USA
dollár), Kanada (33 milliárd USA dollár), Ausztrália (0,5 milliárd USA dollár), Japán (1
milliárd USA dollár), Ázsia, Japán kivételével (1 milliárd USA dollár) és Európa (38 milli-
árd USA dollár). Az Entegra Corporation, egy másik, vállalati szociális felelôsségre spe-
cializálódott kereskedelmi, könyvelôi és tanácsadói cég szerint, a „szociálisan ellenôr-
zött” önkéntes alapok mára már meghaladják a 100 milliárd USA dollárt befektetésben,
és az állami és magánkézben lévô szociálisan kezelt eszközök összessége meghaladja a
2 trillió USA dollárt.

Az önkéntes alapokba történô etikai befektetések várhatóan 150 milliárd USA dol-
lárral növekszenek 2005-re. Ez részben a kormányzati kezdeményezések várható növe-
kedésére alapul, elsôsorban Európában, amellyel az etikai befektetésekre vonatkozó po-
litikai döntéseket a nyugdíjtermékekhez fogják kötni. Az Egyesült Államok és az Egye-
sült Királyság két számottevô indexe is bevezette a szociálisan felelôs befektetések (SRI)
mutatóit – Dow Jones Fenntarthatósági mutatókat és az FTSE4Good mutatókat. E mu-
tatók mérik a listán szereplô vállalatok teljesítményét bizonyos etikai kritériumok alap-
ján, amelyek magukban foglalják az emberi jogokat és a munkavállalókkal való kapcso-
latokat. Hasonló fejleményekrôl számolnak be Ausztráliában, Franciaországban és Né-
metországban. Az SRI mutatóknak tulajdonítható befektetések viszonylag jó megtérülé-
si rátája jelzi azt, hogy a helyesen meghatározott és a nemzetközi munkaügyi normákon
alapuló vállalati szociális felelôsségi stratégia, nem érinti hátrányosan pénzügyileg a vál-
lalatokat, sôt még versenyelônyt is biztosíthat számukra a globális piacon.

Néhány befektetési információs szervezet, és maguk a jelzôszámok is nemzet-
közi munkaügyi normákra alapozzák a befektetések ajánlására szolgáló küszöbértékeket.
A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat gyakorlati megvalósításról szóló része
olyan globálisan alkalmazható és legitimált kritériumokat tartalmaz, amelyekkel a válla-
lati teljesítmény világszerte összehasonlíthatóvá válik.

3.3 A keret-megállapodások alapelvei

A keret-megállapodások olyan innovatív megközelítési módot jelentenek,
amelyet a közös nemzetközi munkaügyi elvek megvalósításának biztosítására lehet al-
kalmazni a multinacionális vállalatok mûködése során. A keret-megállapodás olyan meg-
állapodás, amelyet egy multinacionális cég és egy szakszervezeti világszövetség köt a
vállalat nemzetközi tevékenységével kapcsolatban. A szakszervezeti világszövetségek,
mint a különbözô ágazatok és gazdasági szektorok közös szakszervezeti képviselôi, tag-
szervezetekkel rendelkeznek az egész világon, gyakran a hazai és a befogadó államban
is. Bár a nemzetközi etikai kódex lehet része a keret-megállapodásnak, a keret-megálla-
podás fô célja a közös elvárások meghatározása és egy olyan folyamatos kapcsolat kiala-
kítása a multinacionális cég és a szakszervezeti világszövetség között, amely segítségé-
vel meg lehet oldani problémákat, és mindkét fél elônyére váló együttmûködés alakulhat
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ki. Az ilyen megállapodások kölcsönös elônyöket biztosítanak a partnerek számára, mi-
vel megfelelô garanciákat hoznak létre a lényegi tárgyalások folyamatossága és kölcsö-
nös részvétel biztosítása érdekében.

Az eddigi keret-megállapodások a multinacionális vállalatok és a nemzetközi
szakszervezetek között a mûködés öt fôbb ágazatában kerültek megkötésre. Lásd III. füg-
gelék: Keret-megállapodások és ILO küszöbértékek. A megállapodások értelmében a
vállalat és a globális szakszervezet közösen meghatározza a multinacionális vállalatok
mûködésére vonatkozó alapnormákat. Majdnem minden ilyen megállapodás magában
foglalja az alapvetô munkahelyi elveket és jogokat, amelyeket a multinacionális vállala-
tokról szóló nyilatkozatban is elismernek, kitér a gyermek- és a kényszermunka meg-
szüntetésére, a foglalkoztatási diszkrimináció eltörlésére, valamint a szervezkedési és
kollektív tárgyalási jog tiszteletben tartására. (Lásd 3.1 Diagram: Az ILO küszöbértékek
integrációja a keret-megállapodásokba, témánként.)

Mivel a keret-megállapodásokban két globális tevékenységgel bíró partner ál-
lapodik meg, a megvalósítás módszerei különösképpen hatékonynak bizonyulnak. Egy
ilyen megállapodás esetében fontos, hogy megállapodjanak a vitás kérdések rendezésé-
nek módjában, és hogy rendszeresen áttekintsék a megállapodás rendelkezéseit és azok
végrehajtását a mindkét fél által megállapodott kritériumok alapján.

Az elsô és legátfogóbb keret-megállapodás, amelyet 1998-ban írtak alá, formá-
lis kapcsolatot alakított ki a Nemzetközi Élelmiszeripari, Mezôgazdasági, Szállodai, Ét-
termi, Idegenforgalmi, Dohányipari és Csatlakozott Munkavállalói Szövetség (IUF) és a
Danone, egy francia székhelyû multinacionális cég között. A vállalat és az IUF közös ál-
lásfoglalást írt alá, amely öt területen teremtette meg az együttmûködés lehetôségét: kép-
zés, az információhoz való hozzáférés, nemek közötti egyenlôség, a szakszervezeti jogok
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3.1 Diagram
Az ILO küszöbértékek integrációja a keret-megállapodásokba, témánként
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Jelmagyarázat ILO Egyezmények
FOA/CB Szervezkedési szabadság és kollektív tárgyalás 87, 98
DISCR Foglalkoztatási diszkrimináció 100, 111
FL Kényszermunka 29,105
CL Gyermekmunka 138,182
REP A munkavállalói képviselôk védelme 135
OSH A munkaegészségügy és munkabiztonság 155
WAG Minimálbérek 94, 95, 131
EMP Foglalkoztatás elômozdítása és a munkanélküliség elleni védelem 168
VOC Pályaválasztási tanácsadás és szakképzés 142



tiszteletben tartása (ahogy ezt a 87., 98. és 135. Egyezmény megállapítja) és foglalkoz-
tatás. Ezt követôen az IUF és a vállalat külön megállapodásokat kötött az öt területen.
A multinacionális vállalatokkal kötött többi IUF megállapodást lásd a III. függelékben.

A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat az ILO normái alapján kiala-
kított, hasznos benchmarkokat kínál, amelyek alapján értékelni lehet a méltányos és ter-
melékeny munkavégzéshez szükséges feltételeket. A méltányos munka megvalósítását
célul kitûzô jelenlegi folyamat magában foglalja a vállalatok nagyobb mértékû felelôs-
ségvállalásán alapuló, szilárd kapcsolatok kialakítását a munkahelyen és a mûködést biz-
tosító közösségen belül. A Nyilatkozat – globális jellege miatt – kiválóan alkalmas arra,
hogy közvetlenül vagy közvetve, keret-megállapodásoknak és azok végrehajtási rendel-
kezéseinek tartalmi alapjául szolgáljon. Konzultatív megközelítési módjai támogatják a
munkavállalók bevonását a megállapodásokban tett közös elkötelezettségek ellenôrzésé-
be, értékelésébe és a jelentéstételi folyamatba. Emellett, a nyilatkozat céljai alapján ki-
dolgozott mutatószámok a teljesítés ellenôrzésében hasznos eszköznek bizonyulnak a
vállalatok és a szakszervezeti világszövetségek számára a minôségi, mennyiségi és rend-
szer elemek révén.
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4

A multinacionális vállalatokról szóló
nyilatkozat és az ILO termékei
és szolgáltatásai

4.1 Értékelési folyamat: Globális információ
a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat
felméréseibôl

A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat az anyaországokban és a befo-
gadó országokban tapasztalható hatásairól szóló naprakész információ a világ különbözô
részein támogathatja a multinacionális vállalatok mûködésével kapcsolatban álló felek dön-
téshozatalát és tevékenységét. Nemzeti szinten a tagállamokban (jelenleg 175 ország) ezt
az információt az ILO gyûjti. Az ILO a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat cél-
jainak megvalósulásában tett elômenetelt egy periodikusan végzett globális felmérés segít-
ségével elemzi, egy konzultatív folyamat keretén belül a kormányok, a munkáltatói és
munkavállalói szervezetek bevonásával. Az eredmények a jó gyakorlatok és az új trendek
megismerését és a gyakorlati tapasztalatok elterjesztését segítik, és ennek alapján fogal-
mazzák meg a tevékenységi prioritásokat. Az egyéni válaszok és a globális szintézisjelen-
tés az ILO honlapjának elektronikus információs adatbázisában található a www.ilo.org cí-
men. A jelenlegi kiadás leírásához lásd 4.1 keretes szöveg: Az elômenetel értékelése:
A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozattal kapcsolatos hetedik felmérés áttekintése.

4.1 keretes szöveg
Az elômenetel értékelése: A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozattal

kapcsolatos hetedik felmérés áttekintése
A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat hatásaival kapcsolatos hetedik fel-

mérés a kormányok, az üzleti szféra és a munkavállalók tapasztalatait gyûjti 100 ország-
ban a gyorsan változó külföldi közvetlen tôkekörnyezetben az 1996-tól 1999-ig terjedô
idôszakban. A tapasztalatok a következô témákat világítják meg: a multinacionális vál-
lalatok által használt technológiák pozitív és negatív hatásai; a multinacionális vállala-
tok kapcsolata a helyi vállalatokkal; a multinacionális vállalatok hozzájárulása a készség-
fejlesztô szociális és üzleti partnerségekhez, amelynek révén fenntarthatóvá válik a fog-
lalkoztatás szintje a változó piacokon; a multinacionális vállalatok munkaegészségügyi
és munkabiztonsági jó gyakorlatának dominó hatásai regionális szinten; a foglalkozta-
tás biztonságának elôsegítésében tapasztalt nehézségek, a flexibilitás, a szerkezetátala-
kítás és a kihelyezés kontextusában; a multinacionális vállalatok és kormányzati politika
és gyakorlat az export feldolgozóipari zónákban és egyéb befektetési ösztönzôk vala-
mint a privatizáció, az összeolvadások és a felvásárlások foglalkoztatásra gyakorolt ha-
tásai. Az egyéni válaszok és a globális szintézisjelentés az ILO honlapján találhatóak az
elektronikus információs adatbázisban a www.ilo.org címen, vagy az ILO a következô
címen bocsátja rendelkezésre: ILO, Multinational Enterprises, 4, route des Morillons,
CH-1211 Genf, Svájc, multi@ilo.org
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4.2 A konfliktusok kezelése: A multinacionális
vállalatokról szóló nyilatkozat értelmezésének
kérése az ILO-tól

A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozatban megfogalmazott elvek ér-
telmezésével kapcsolatos konkrét viták során a multinacionális vállalatokról szóló nyilat-
kozat értelmezésére irányuló kérelmeket az ILO-hoz lehet beadni. Mint önkéntes eszköz,
a vitás kérdések rendezésére szolgáló eljárás elôsegíti a megoldást. Az eljárást arra hasz-
nálják, hogy tisztázzák, a Nyilatkozat elvei hogyan alkalmazhatóak konkrét helyzetekre a
jövôbeli döntések és tevékenységek a Nyilatkozat céljaival összhangban történô kialakí-
tása érdekében. Az eljárási szabályok a Nyilatkozat szövegének végén találhatóak, ame-
lyek újbóli közlésre kerültek az I. mellékletben. Az értelmezésre irányuló kérelmek folya-
matának lépésrôl lépésre történô áttekintését lásd 4.2 keretes szöveg: Lépésrôl lépésre:
A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat értelmezésére irányuló kérés folyamata.

4.2 keretes szöveg
Lépésrôl lépésre: A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat értelmezésére

irányuló kérés folyamata
1. Lépés A Hivatal értesíti az érintett feleket a kérelem átvételérôl. Az eljárás 2.

és 3. szakasza
2. Lépés Az Igazgató Tanács Multinacionális Vállalatokkal Foglalkozó Az eljárás

Albizottságának (korábban a Multinacionális Vállalatok 4. szakasza
Bizottsága) tagjai megvizsgálják a kérelem befogadhatóságát. 
Egyhangú döntés esetén, a tagok befogadhatóságról szóló Az eljárás
döntése megszületik. 4. szakasza
Nem egyhangú döntés esetén, az Albizottság a kérés Az eljárás
befogadhatóságának elbírálását az Igazgató Tanácsnak 4. szakasza
továbbítja.

3. Lépés Amennyiben a kérés befogadható, a Hivatal elôkészíti Az eljárás
a válasz tervezetet a multinacionális vállalatok 7. szakasza
Albizottságának tagjaival történô konzultáció alapján.

4. Lépés Ha ezt a tervezetet a Multinacionális Vállalatok Albizottsága Az eljárás
elfogadja, az értelmezés kérésére adott választ továbbítják 8. szakasza
az Igazgató Tanácsnak döntéshozatal céljából.
Ha az Albizottság nem fogadja el a tervezetet,
nem adnak ki értelmezést.

5. Lépés Az Igazgató Tanács által elfogadott választ továbbítják Az eljárás
az érintett feleknek, és közlik a Hivatalos Közlönyben, 9. szakasza
valamint a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal elektronikus
ILOLEX-ében.

A befogadhatóság kritériumai. Az értelmezésre irányuló kérésnek bizonyos
kritériumoknak kell eleget tennie ahhoz, hogy azt befogadhatónak minôsítsék, azaz a fel-
vetett kérdések alapján a kérést elfogadják egy késôbbi áttekintési eljárás témájának.
Lásd 4.3 keretes szöveg: A befogadhatóság kritériumai.

Az értelmezés eljárása a munkahelyen. A multinacionális vállalatokról szóló
nyilatkozatnak és eljárási szabályának elfogadása óta számos jelzést és segítségnyújtás-
ra irányuló kérelmet adtak be a Hivatalhoz, amelyek a multinacionális vállalatok feltéte-
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lezett, a Nyilatkozatnak ellentmondó gyakorlatára vonatkoztak. Néhány jelzés a Hivatalt
a problémákról informálta vagy nemzetközi akciót kért anélkül, hogy kérelmezték volna
a Nyilatkozat rendelkezéseinek értelmezését annak érdekében, hogy megoldják a jelen-
téssel kapcsolatos vitát az adott jelentésben szereplô konkrét helyzetben. Ezeket a jelzé-
seket a múltban, és jelenleg is a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat értelme-
zési eljárásán kívül kezelik. Ezeket vagy közvetlenül a Hivatal kezeli, vagy a megfelelô
intézkedés érdekében valahova máshová irányítják a Nemzetközi Munkaügyi Hivatalon
belül.

4.3 keretes szöveg
A befogadhatóság kritériumai

1. kritérium A kérelem egy „konkrét helyzetbôl” adódik (az eljárás 1. szakasza)
2. kritérium A Nyilatkozat ajánlásai által érintett két vagy több fél (munkáltatói vagy

munkavállalói szervezet, kormány, multinacionális cég), nem 
tudnak megállapodni a Nyilatkozat konkrét rendelkezéseinek értelmezé-
sében (az eljárás 1. szakasza)

3. kritérium A kérelmezô a következôk egyike (az eljárás 5. szakasza):
– az ILO egy tagállamának kormánya
– országos munkáltatói szervezet vagy munkavállalói képviselô nemzeti

és/vagy ágazati szinten, vagy
– nemzetközi munkáltatói szervezet vagy nemzetközi munkavállalói szer-

vezet egy reprezentatív nemzeti tagszervezet nevében (az eljárás 5. sza-
kasza)

4. kritérium Az adott helyzet eljárása nem jelent átfedést vagy ellentmondást a fenn-
álló nemzeti vagy ILO eljárásokkal (az eljárás 2. szakasza)

5. kritérium Az érintett kormány nem adta be a kérelmet a Hivatalhoz, vagy három hó-
nap eltelt, mióta a kérelmezô szervezet a kormányhoz fordult, és a kor-
mány nem jelezte szándékát (az eljárás 6. szakasza).

Jelen idôpontig a Tanácsadó testület öt ügyben hozott döntést. Kettôt kormány
adott be, hármat nemzetközi munkavállalói szervezet a reprezentatív nemzeti tagszerve-
zetek nevében. Négy esetet minôsítettek befogadhatónak, kettôt egyöntetûen (GB.
229/13/13 és GB. 239/14/24/függelék), és két esetet többségi szavazással nyilvánítottak
befogadhatónak (GB. 272/6 és korábbi dokumentumok, amelyeken a megbeszélés ala-
pult, valamint GB 264/MNE/2). Az ötödik esetet befogadhatatlannak minôsítették, (GB.
254/MNE/4/6) és nem jutott el az értelmezési szintig. Négy esetben tartalmi értelmezést
adtak ki. A befogadhatóságról és a tartalmi értelmezésrôl szóló döntések áttekintését lásd
www.ilo.org/multi vagy a döntésekrôl szóló publikációt kérjék az ILO, Multinational En-
terprises, 4, route des Morillons, CH-1211 Genf, Svájc, multi@ilo.org címen.

4.3 A részvétel és a tudás kiszélesítése az ILO hálóza-
tokon keresztül

A kormányok, a munkavállalói és munkáltatói szervezetek és multinacionális
partnereik a világ különbözô részein együttmûködhetnek az ILO-val nemzeti, regionális
és globális szinteken kutatási programokban, szakmai tanácsadó szolgálatokban és más
tevékenységekben a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat céljainak elérése ér-
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dekében konkrét helyzetekben. Az ILO a kormányokkal, a munkáltatói és munkavállalói
szervezetekkel együttmûködésben végzett, multinacionális vállalatokkal kapcsolatos je-
lenlegi tevékenységeinek és szolgáltatásainak áttekintését, lásd www.ilo.org/multi vagy
forduljanak a következô címre a tevékenységekrôl szóló legújabb jelentésért: ILO, Multi-
national Enterprises, 4, route des Morillons, CH-1211 Genf, Svájc, multi@ilo.org.
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5

A multinacionális vállalatokról szóló
nyilatkozat és a tevékenységek más nem-
zetközi szintjei

A multinacionális vállalatokra vonatkozó különbözô nemzetközi törekvések
zavart okozhatnak, amennyiben a felhasználók nem értik meg a köztük lévô különbséget.
Ugyanakkor nem szabad elfeledkezni arról, hogy bármely más nemzetközi eljárás eseté-
ben is, a multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat tripartit konszenzus alapján meg-
határozott egyetemes elvei más nemzetközi és regionális, multinacionális vállalatokra ki-
terjedô törekvések útmutatóiként is szolgálnak. 

5.1 Az OECD irányelvei a multinacionális vállalatok
számára 

A Multinacionális Vállalatokra Vonatkozó OECD Irányelvek (2000) foglalkoz-
tatási és szakmai kapcsolatokról szóló fejezete a Multinacionális Vállalatok Nyilatkozatá-
ban megfogalmazott célkitûzésekre hivatkozik. Valójában, az OECD irányelvekhez fû-
zött kommentár nagy részben azt bizonyítja, hogy az OECD foglalkoztatási és szakmai
kapcsolatokkal kapcsolatban megfogalmazott normái az ILO-tól származnak, amely „a
nemzetközi munkaügyi normák meghatározásában és kezelésében az illetékes szerve-
zet”. Ugyanakkor emlékeztetni kell arra, hogy míg az OECD irányelveknek információ-
forrásként szolgáló ILO normákat a kormányok, a munkáltatói és munkavállalói szerve-
zetek globális szinten fogadták el, az OECD irányelvek ellenôrzésével kapcsolatos dön-
téseket végsô soron kizárólag a kormányok hozzák meg.

A multinacionális vállalatok nyilatkozatát két szempontból lehet összehasonlí-
tani és szembeállítani az OECD irányelvek alapján történô munkaügyi folyamatokkal és
rendszerekkel:
(1) Az OECD Irányelvek Végrehajtási Eljárásai intézményes intézkedéseket írnak elô,

az úgynevezett Nemzeti Kapcsolattartó Pontok kialakítását az OECD országok-
ban. E Kapcsolattartási Pontok részt vehetnek olyan ügyek támogatásában, ame-
lyek az irányelvekhez csatlakozó államok (”csatlakozó országokban”) vállalatai-
nak a nem csatlakozó országokban történô mûködésébôl adódnak. A multinacioná-
lis vállalatokról szóló nyilatkozat használói azt tapasztalhatják, hogy az ILO iro-
dái sok országban nyújtanak tanácsadást és szakmai segítséget tripartit alapon, míg
sok Nemzeti Kapcsolattartó Pont által nyújtott támogatásban nem vesz részt a mun-
káltatói és munkavállalói oldal konzultatív vagy döntéshozatali szerepkörben. Jó
megoldás lenne, ha az ILO területi irodái és a Nemzeti Kapcsolattartási Pontok
egymást kiegészítô vagy koordinált tevékenységet végeznének, amennyiben ez le-
hetséges. 
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(2) Az üzleti szféra, a munkavállalói szervezetek és a kormányok, különösen az OECD
országokban, választhatnak, hogy vitás kérdéseiket az ILO az OECD értelmezési el-
járása segítségével rendezik. A gyakorlatban az értelmezési eljárás nemzetközi szin-
ten abban különbözik, hogy az ILO döntéshozatali testületében egyenlô súllyal sze-
repelnek a kormány, a munkáltatók és a munkavállalók képviselôi, míg az OECD-
ben a kormányok önállóan döntenek az ügyekkel kapcsolatban. Az, hogy melyik
csatornához fordulnak, attól is függ, hogy milyen kérdések merülnek fel, hiszen a
multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat szélesebb körû szociális és foglal-
koztatási kérdésekkel kapcsolatban fogalmaz meg specifikusabb ajánlásokat, elsô-
sorban a fejlôdô országokban, míg az OECD irányelvei a foglalkoztatáson és az ipa-
ri kapcsolatokon kívül esô kérdéseket taglalnak.

5.2 Az Egyesült Nemzetek Globális Megállapodása

A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat egyes rendelkezései az Egye-
sült Nemzetek Globális Megállapodásában (UN Global Compact) tükrözôdnek. A Glo-
bális Megállapodás olyan értékgyûjtemény, amely alátámasztja egy nemzetközi, több-
részvényes kezdeményezés fontosságát az egyetemes értékek elômozdításában a világ-
méretû üzleti tevékenységek területén. A multinacionális vállalatokat és más vállalatokat
arra ösztönzik, hogy kötelezzék el magukat az Egyesült Nemzetekkel, a munkáltatói és
munkavállalói szervezetekkel és nem-kormányzati szervezetekkel történô együttmûkö-
désre olyan alapértékek elômozdítása érdekében, mint a munkavállalói jogok, az emberi
jogok és a környezetvédelmi kérdések. A Globális Megállapodás munkaügyi elvei az
ILO multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozatában elfogadott alapvetô munkahelyi
elvek és jogok négy kategóriájára alapulnak: a szervezkedési szabadság és a kollektív tár-
gyalásokra való jog, a gyermek- és kényszermunka eltörlése és a foglalkoztatási diszkri-
mináció megszüntetése. A multinacionális vállalatokról szóló nyilatkozat küszöbértékei
további útmutatást adnak a multinacionális vállalatoknak ezen alapértékek és jogok meg-
valósításához, különösen az ipari kapcsolatokról szóló fejezet kontextusában. Emellett az
ILO további háttéranyagot és tanácsadást nyújt a vállalatoknak, a munkavállalói és mun-
káltatói szervezeteknek és másoknak, akik csatlakoztak a Globális Megállapodáshoz. To-
vábbi információért lásd www.unglobalcompact.org.
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Melléklet I.

A Multinacionális Vállalatokra és Szociálpolitikára Vonatkozó
Alapelvek Tripartit Nyilatkozata

A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal Igazgatótanácsa által annak
204-ik ülésszakán elfogadva (Genf, 1977. november)
a 279-ik ülésszak által módosítva (Genf 2000. november)*

A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal Igazgatótanácsa;

Emlékeztetve, hogy a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet hosszú évek óta bekapcsolódott
a multinacionális vállalkozások tevékenységével kapcsolatos bizonyos szociális fejleményekbe;

Megjegyezve, hogy a különbözô Ipari Bizottságok, Regionális Konferenciák és a Nem-
zetközi Munkaügyi Konferencia az 1960-as évek közepe óta megfelelô akciókra szólította fel az
Igazgató Tanácsot a multinacionális vállalatok és szociálpolitika területén;

Más nemzetközi testületek, különösen az ENSZ Nemzetek Közötti Együttmûködés Bi-
zottsága, és a Gazdasági Együttmûködés és Fejlesztés Szervezete (OECD) tevékenységének isme-
retében;

Tekintetbe véve, hogy az ILO egyedülálló tripartit struktúrája, szakértelem és a szociá-
lis területre vonatkozó hosszútávú tapasztalata révén kulcsszerepet játszik a kormányok, munka-
vállalói és munkaadói szervezetek és maguk a multinacionális vállalatok részére útmutató alapel-
veinek kialakításában;

Felidézve, hogy a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet 1972-ben összehívta a Multinaci-
onális Vállalatok és Szociálpolitika Kapcsolata Szakértôinek Tripartit Találkozóját, amely az ILO
részére egy tanulmányt és kutatási programot és a Multinacionális Vállalatok és Szociálpolitika
Kapcsolatával foglalkozó Tripartit Tanácsadói Találkozót ajánlott 1976-ban az ILO kutatási prog-
ram felülvizsgálatának céljával és annak érdekében, hogy megfelelô ILO akciót javasoljon a szo-
ciális és munkaügyi területen;

Tekintetbe véve a Foglalkoztatási Világkonferencia megfontolásait;

Elhatározta, hogy – az 1976. évi Tripartit Tanácsadói Találkozó Ajánlásainak figyelem-
be vétele mellett – tripartit csoportot alakít annak érdekében, hogy a multinacionális vállalatok te-
vékenységének szociális aspektusával kapcsolatos, az ILO minden érdeklôdési területét lefedô
Alapelvek Elôzetes Tripartit Nyilatkozatát elkészítse, beleértve a foglalkoztatás elôsegítését a fej-
lôdô országokban;

Emellett elhatározta a Tripartit Tanácsadói Találkozó újbóli összehívását annak érdeké-
ben, hogy vizsgálja felül a tripartit csoport által készült Alapelvek Elôzetes Nyilatkozatát;

Tekintetbe véve az Alapelvek Elôzetes Nyilatkozatát és az ismételten összegyûlt Tripar-
tit Tanácsadói Találkozó által benyújtott Jelentést;

Ezennel jóváhagyja a következô, a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal Igazgatói Tanácsa
elfogadott Deklarációt, amely a Multinacionális Vállalatokra és Szociálpolitikára Vonatkozó Tri-
partit Nyilatkozat néven idézhetô, és felkéri az ILO tagországainak kormányait, az érintett munka-
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adói és munkavállalói szervezeteket és a területükön mûködô multinacionális vállalatokat, hogy
vegyék figyelembe az itt megfogalmazott alapelveket.

1. A multinacionális vállalatok fontos szerepet töltenek be a legtöbb ország nemzetgazdaságá-
ban és a nemzetközi gazdasági kapcsolatokban. A kormányok, valamint a munkavállalók és
a munkaadók, illetve szervezeteik egyre nagyobb érdeklôdést tanúsítanak a multinacionális
vállalatok iránt. Közvetlen nemzetközi befektetésekkel és egyéb eszközökkel ezek a vállala-
tok jelentôs hasznára lehetnek a hazai és a befogadó gazdaságoknak, hiszen segítik a tôke, a
technológia és a munkaerô lehetô leghatékonyabb hasznosítását. A kormányok által kialakí-
tott fejlesztési politika keretrendszerében a multinacionális vállalatok segíthetik a gazdasági
és jóléti problémák megoldását, az életszínvonal javítását és az alapigények kielégítését; a
foglalkoztatási lehetôségek közvetlen és közvetett megteremtését; az alapvetô emberi jogok,
például az egyesülés szabadsága és más szabadságjogok érvényesítését. Másrészt azok a lé-
pések, amelyeket a multinacionális vállalatok tettek és tesznek tevékenységük nemzeti kere-
teket meghaladó kiterjesztésére, a gazdasági potenciál koncentrációjával való visszaélések-
hez vezetnek és ellentétesek a nemzetközi gazdaságpolitikai célkitûzésekkel, valamint a mun-
kavállalók érdekeivel. Ezenkívül a multinacionális vállalatok összetett jellege és a változatos
struktúrák, tevékenységek és gazdaságpolitika egyértelmû áttekintésének nehézségei aggoda-
lomra adhatnak okot a hazai és befogadó országokban egyaránt.

2. A Tripartit Nyilatkozat célja a multinacionális vállalatok gazdasági és szociális fejlôdéssel
kapcsolatos pozitív hozzájárulásának ösztönzése és a tevékenységükkel kapcsolatban felme-
rülô esetleges nehézségek mérséklése és megoldása, különös tekintettel az új gazdasági világ-
rend felállítására vonatkozó ENSZ határozatra.

3. A cél megvalósítását segíthetik többek között a kormányok megfelelô törvényei és módsze-
rei, intézkedései és lépései, valamint a kormányok és munkaadói, illetve a munkavállalói
szervezetek együttmûködése.

4. A Nyilatkozatban megfogalmazott irányelveket a hazai és a befogadó államok kormányai,
munkaadói és munkavállalói szervezetei és a multinacionális vállalatok is elfogadták.

5. Az elvek a kormányokat, a munkaadói és a munkavállalói szerveket és a multinacionális vál-
lalatokat olyan intézkedések megtételére és olyan szociálpolitikai elvek, többek között az
ILO Alapokmányában, a vonatkozó egyezményekben és ajánlásokban megfogalmazott elvek
elfogadására ösztönzik, amelyeket segítik és gyorsítják a társadalmi fejlôdést.

6. E cél megvalósítása érdekében a Nyilatkozat nem írja elô a multinacionális vállalatok fogal-
mának pontos meghatározását; a jelen szakasz nem a fogalom pontos definiálását szolgálja,
hanem azt, hogy megkönnyítse a Nyilatkozat pontos értelmezését. A multinacionális vállala-
tok az állami, vegyes vagy magántulajdonban levô, a vállalatok székhelyén kívül telepített
termelôkapacitásokat birtokló és ellenôrzô szolgáltatásokat és egyéb termelô és kereskedelmi
kapacitásokat birtokló és ellenôrzô vállalatok. A multinacionális vállalatokon belül az egyes
autonóm egységek önállósága vállalatonként változik attól függôen, hogy milyen jellegûek a
vállalatok belsô kapcsolatai, milyen területeken tevékenykednek az egyes vállalatok, milyen
a tulajdonviszony, a vállalatok nagysága, a vállalatok tevékenysége és földrajzi elhelyezése.
Ettôl eltérô jellegû kifejezett definíciók hiányában, a „multinacionális vállalat” fogalmát eb-
ben a Nyilatkozatban az egyes szervezeti egységeknek (anyavállalatok vagy helyi üzemek,
vagy mindkettô, vagy a szervezet egésze) a közöttük létrejött munkamegosztásnak megfele-
lô jelölésére használják annak reményében, hogy az egységek együttmûködnek és támogat-
ják egymást, megkönnyítve a Nyilatkozatban lefektetett elvek érvényesítését.

7. A Nyilatkozat alapelveket fogalmaz meg a foglalkoztatás, az oktatás, a munkafeltételek, az
életkörülmények és a munkaügyi kapcsolatok területén; a kormányok, a munkaadói és a mun-
kavállalói szervezetek és a multinacionális vállalatok ajánlásként, önkéntes alapon érvénye-
sítik ezeket az irányelveket; a Nyilatkozat rendelkezései semmilyen módon nem befolyásol-
ják és semmilyen egyéb módon sem érintik bármely ILO egyezmény ratifikálásából eredô kö-
telezettségek érvényesítését.
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Általános irányelvek
8. A jelen Nyilatkozat által érintett felek kötelesek tiszteletben tartani az államok szuverén jo-

gait, a nemzeti törvényeket és jogszabályokat, figyelembe venni az egyes országok kialakult
gyakorlatát és tiszteletben tartani a nemzetközi szabványokat. Kötelesek tiszteletben tartani
az Emberi Jogok Nemzetközi Deklarációját, az ENSZ Közgyûlése által elfogadott nemzetkö-
zi megállapodásokat, a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet Alapszabályát, és annak elveit,
amelyek szerint a szólásszabadság és az egyesülési szabadság nélkülözhetetlen a fenntartha-
tó fejlôdés szempontjából. Hozzá kell járulniuk az ILO 1198-ban elfogadott Alapvetô Mun-
kahelyi Elvek és Jogok Nyilatkozatához és annak folytatásához. Ezen kívül be kell tartaniuk
a szabad akaratukból, önként vállalt kötelezettségeket, amelyeket az országos törvények és
elfogadott nemzetközi kötelezettségek értelmében, ezeknek megfelelôen vállaltak.

9. A Nyilatkozat sürgeti azokat az országokat, amelyek még nem fogadták el a 87., 98., 111.,
122., 138. és 182. sz. Egyezményt, hogy haladéktalanul tegyék meg ezt és a lehetô legna-
gyobb mértékben – a belföldi jogszabályokon keresztül – alkalmazzák a hivatkozott egyez-
ményekben és a 111., 119., 122., 146. és 190 ajánlásba beépített alapelveket.1 A ratifikált
Egyezmények érvényesítésére vonatkozó kormányzati kötelezettségek érintetlenül hagyása
mellett azokban az országokban, ahol a hivatkozott ajánlásokat és egyezményeket nem érvé-
nyesítik, minden érdekelt fél irányelvként fog hivatkozni ezekre az okmányokra szociálpoli-
tikai elképzeléseinek érvényesítésében.

10. A multinacionális vállalatok maradéktalanul figyelembe veszik a mûködésük szerinti orszá-
gokban elfogadott általános politikai célkitûzéseket. Tevékenységüknek összhangban kell
lenniük a mûködésük szerinti ország fejlesztési prioritásaival, szociális célkitûzéseivel és
struktúrájával. Ennek érdekében konzultációkra van szükség a multinacionális vállalatok, a
kormány, illetve az érdekelt munkaadói és munkavállalói szervezetek között.

11. A Nyilatkozatban megfogalmazott elveknek nem célja a multinacionális és nemzeti vállala-
tok bánásmódjában megnyilvánuló egyenlôtlenségek bevezetése vagy fenntartása. Az elvek
minden piaci szereplô számára megfelelô módszerek bevezetését szolgálják. A multinacioná-
lis és nemzeti vállalatok minden olyan esetben, amikor az elvek mindkét vállalatcsoportra ér-
vényesek, általános gyakorlatukban és a szociális ügyek kezelésében egységes elvárásoknak
kötelesek megfelelni.

12. A hazai államok kormányai kötelesek támogatni a Nyilatkozat elveinek megfelelô szociális
gyakorlatot a szociális és munkaügyi törvényekben, a hazai állam jogszabályaiban és joggya-
korlatában, valamint a vonatkozó nemzetközi szabványokban. A befogadó és a hazai ország
kormányainak készséget kell mutatniuk arra, hogy bármely fél kezdeményezésére minden
olyan esetben, amikor erre igény mutatkozik, konzultációkat folytassanak egymással.
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1 87. sz. Egyezmény az egyesülési szabadság és a szervezkedési jog védelmérôl; 98. sz. Egyez-
mény a szervezkedési jog és a kollektív tárgyalási jog elveinek alkalmazásáról; 111. sz. Egyezmény a foglal-
koztatásból és foglalkozásból eredô hátrányos megkülönböztetésrôl; 122. sz. Egyezmény a foglalkoztatáspoli-
tikáról; 138. sz. Egyezmény a foglalkoztatás alsó korhatáráról; 182. sz. Egyezmény a gyermekmunka legrosz-
szabb formáinak betiltásáról és a felszámolására irányuló azonnali lépésekrôl; 111. sz. Ajánlás a hátrányos
megkülönböztetésrôl és foglalkozás szerint; 119. sz. Ajánlás a foglalkoztatás munkaadó kezdeményezésre va-
ló megszüntetésérôl szóló; 122. sz. Ajánlás a foglalkoztatáspolitikáról szóló; 146. sz. Ajánlás a foglalkoztatás
alsó korhatáráról; 190. sz. Ajánlás a gyermekmunka legrosszabb formáinak betiltásáról és a felszámolására irá-
nyuló azonnali lépésekrôl 



Foglalkoztatás

A foglalkoztatás támogatása 
13. A gazdasági növekedés és fejlesztés ösztönzése, az életszínvonal javítása, a munkaerô iránti igé-

nyek kielégítése, a munkanélküliség és az alulfoglalkoztatás problémáinak megoldása érdekében
a kormányoknak egy olyan aktív politikát kell alapvetô célként kinyilvánítaniuk és megvalósíta-
niuk, amelynek célja a teljes, termelékeny és szabadon választható foglalkoztatás támogatása.2

14. Ez különösen fontos a világ fejlôdô régióinak befogadó országaiban, ahol a legkomolyabban
vetôdnek fel a munkanélküliség és az alulfoglalkoztatás problémái. Ezzel összefüggésben fi-
gyelembe kell venni a Foglalkoztatásról, Jövedelemelosztásról és Szociális Fejlôdésrôl, vala-
mint a Nemzetközi Munkamegosztásról szervezett Tripartit Világkonferencia (Genf, 1976.
június) általános következtetéseit.3

15. A 13. és a 14. szakasz meghatározza azt a keretrendszert, amelyen belül kellô figyelmet kell
szentelni a multinacionális vállalatok foglalkoztatási hatásainak a hazai és befogadó államok-
ban egyaránt.

16. A multinacionális vállalatoknak – különösen a fejlôdô országokban tevékenykedô vállalatok-
nak – ösztönözniük kell a foglalkoztatási lehetôségek javítását, figyelembe kell venniük a
kormány foglalkoztatáspolitikáját, módszereit és célkitûzéseit, valamint a foglalkoztatás biz-
tonságát és a vállalat hosszú távú fejlôdését.

17. A mûködés kezdete elôtt a multinacionális vállalatoknak mindenütt, ahol erre lehetôség van,
konzultálniuk kell a kompetens hatóságokkal és az országos munkaadói és munkavállalói
szervezetekkel annak érdekében, hogy a foglalkoztatási terveket összhangba hozzák az orszá-
gos szociálpolitikai fejlesztési elképzelésekkel. Ilyen konzultációkra a multinacionális válla-
latok és az érintettek, többek között a munkavállalók között is szükség van.

18. A multinacionális vállalatoknak kiemelten kell kezelniük a foglalkoztatást, a foglalkoztatás
fejlesztését, a fogadó állam polgárainak támogatását a multinacionális vállalatok által foglal-
koztatott munkavállalókkal vagy munkavállalói szervezetekkel és kormányhivatalokkal ki-
alakítandó együttmûködés minden szintjén.

19. A multinacionális vállalatoknak a fejlôdô országokban eszközölt befektetéseik során tekintet-
tel kell lenniük a foglalkoztatási problémák megoldását segítô, közvetlenül vagy közvetve új
munkahelyeket teremtô technológiák alkalmazására. Amennyire ezt a folyamat jellege és a
gazdasági ágazatban uralkodó feltételek lehetôvé teszik, a technológiákat a fogadó államok
igényeihez és jellegzetességeihez kell adaptálni. A multinacionális vállalatoknak ezenkívül
részt kell venniük a megfelelô technológiai fejlesztésekben a fogadó államokban.

20. A fejlôdô országok foglalkoztatásának támogatására egy terjeszkedô világgazdaságban a
multinacionális vállalatoknak alkalmazniuk kell a szerzôdéskötések gyakorlatát a belföldi
vállalatokkal különbözô alkatrészek és részegységek gyártására; törekedniük kell a belföldi
kitermelésû nyersanyagok felhasználására, a nyersanyagok belföldi feldolgozásának fokoza-
tos fejlesztésére. Az ilyen megoldásokkal a multinacionális vállalatok nem törekedhetnek ar-
ra, hogy kibújjanak a Nyilatkozat elveibe beépített felelôsség alól.

A lehetôségek és bánásmódok egyenlôsége
21. Minden kormánynak olyan politikát kell folytatnia, amely segíti és támogatja az egyenlô le-

hetôségek megteremtését és az egyenlô bánásmódot a foglalkoztatásban, nem enged teret
semmilyen faji, nemi, vallási, politikai, nemzeti hovatartozásra és társadalmi származásra ala-
pozott megkülönböztetésnek.4
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2 122 sz. Egyezmény és 122. sz. Ajánlás a foglalkoztatáspolitikáról
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4 111. sz. Egyezmény és 111. sz. Ajánlás a foglalkoztatásból és foglalkozásból eredô hátrányos
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22. A multinacionális vállalatoknak ezen elvek érvényesítésére kell alapozniuk egész tevékeny-
ségüket, mindennemû változtatás nélkül érvényesítve a 18. szakaszban elôirányzott intézke-
déseket vagy a történelmi okoknál fogva kialakult diszkrimináció felszámolását szolgáló kor-
mányzati politikát, kiterjesztve a foglalkoztatás területére az esélyegyenlôség és az egyenlô
bánásmód elveit. A multinacionális vállalatoknál is kizárólag a szakmai képességekre, kép-
zettségre és tapasztalatra kell alapozni a munkaerô-felvételt, a képzést és a munkahelyi elô-
menetelt.

23. A kormányok semmilyen körülmények között nem írhatják elô a multinacionális vállalatok-
nak a 21. szakaszban említett okok alapján történô diszkriminációt; indokolt esetekben ösz-
tönözni kell az ilyen diszkrimináció elkerülését.

A foglalkoztatás biztonsága 
24. A kormánynak alaposan vizsgálnia kell a multinacionális vállalatok hatását a foglalkoztatás-

ra a gazdaság különbözô ágazataiban. A kormányoknak – csakúgy mint a multinacionális vál-
lalatoknak – minden országban megfelelô intézkedésekkel kezelniük kell a multinacionális
vállalatok tevékenységének a foglalkoztatásban és a munkaerôpiacon jelentkezô hatásait.

25. A multinacionális vállalatoknak a belföldi vállalatokkal azonos módon, aktív munkaerô-ter-
vezéssel törekedniük kell a stabil foglalkoztatás biztosítására, a foglalkoztatás biztonságának
megteremtésére, tiszteletben kell tartaniuk a szabad tárgyalások során egyeztetett és önként
vállalt, a foglalkoztatás stabilitására és a szociálpolitikára vonatkozó kötelezettségeket. Tekin-
tettel a multinacionális vállalatok rugalmasságára, utóbbiaknak vezetô szerepet kell vállalni-
uk a foglalkoztatás támogatásában, különösen azokban az országokban, ahol a multinacioná-
lis vállalatok tevékenységének megszüntetése hosszan tartó munkanélküliséget idézhet elô.

26. A jelentôs foglalkoztatási hatásokkal járó változtatások (többek között összeolvadás, vállalat
fölötti ellenôrzés megszerzése, termelés áthelyezése) mérlegelése során a multinacionális vál-
lalatok kötelesek idôben bejelenteni a kormányzati szerveknek, a munkaadói és a munkavál-
lalói szervezeteknek a tervezett változtatásokat annak érdekében, hogy nevezettek a multina-
cionális vállalatokkal együtt mérlegelhessék a változtatások hatását ahhoz, hogy a lehetô leg-
kiterjedtebb mértékben mérsékeljék a kedvezôtlen hatásokat. Ez különösen fontos a kollek-
tív létszámleépítéssel vagy elbocsátásokkal járó gyár bezárások esetén.

27. Kerülni kell a munkajogi vitákra okot adó elbocsátásokat.5

28. A kormányok a multinacionális és belföldi vállalatokkal együtt kötelesek valamilyen formá-
ban gondoskodni azoknak a munkavállalóknak a jövedelem pótlásáról, akiknek a foglalkoz-
tatása megszûnik.6

Oktatás
29. A kormányoknak minden érintett bevonásával ki kell alakítaniuk a foglalkoztatáshoz szoro-

san kapcsolódó szakmai továbbképzés nemzeti programját.7 Ez az a keretrendszer, amelyen
belül a multinacionális vállalatoknak érvényesíteniük kell saját szakképzési elképzeléseiket.

30. Mûködésük során a multinacionális vállalatoknak gondoskodniuk kell arról, hogy a munka-
vállalók a fogadó államban minden szinten rész vehessenek az ország igényeinek és fejlesz-
téspolitikai elképzeléseinek megfelelô szakképzésben. Az ilyen oktatásnak lehetôség szerint
segítenie kell az általánosan hasznosítható képességek és a szakmai elômeneteli lehetôségek
fejlesztését, illetve kihasználását. E feladat ellátása során lehetôség szerint együtt kell mûköd-
ni az ország illetékes hatóságaival, a munkaadói és munkavállalói szervezetekkel és az ille-
tékes helyi, országos vagy nemzetközi intézményekkel.
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5 119 sz. Ajánlás a foglalkoztatás munkaadói kezdeményezésre való megszüntetésérôl.
6 ua.
7 142 sz. Egyezmény és 150 sz. Ajánlás a szakképzési irányelvekrôl és szakmai továbbképzésrôl a

humán erôforrások fejlesztésében.



31. A fejlôdô országokban tevékenykedô multinacionális vállalatoknak a belföldi vállalatokkal
együtt részt kell venniük a befogadó országok kormányai által ösztönzött és a munkaadói és
a munkavállalói szervezetek által támogatott programokban, többek között a különleges
pénzeszközökbôl támogatott programokban. A programok célja a készségfejlesztés és szak-
képzés, valamint a szakmai továbbképzés és foglalkoztatási tanácsadás. E programok kezelé-
sét az azokat támogató érdekelt feleknek közösen kell felvállalniuk. Amennyiben erre lehe-
tôség van, a multinacionális vállalatok – a fogadó állam fejlôdéséhez való hozzájárulásuk ré-
szeként – képzett szakembereikkel kötelesek segíteni a kormányok által szervezett szakkép-
zési programok végrehajtását.

32. A multinacionális vállalatok, a kormányok együttmûködésével és a vállalat hatékony mûkö-
désének megfelelô mértékben, az egész vállalaton belül adjanak lehetôséget a helyi vállalat-
vezetésnek tapasztalataik bôvítésére a megfelelô területeken, beleértve a munkaügyi kapcso-
latokat.

Munka- és életfeltételek

Bérek, juttatások és munkafeltételek
33. A multinacionális vállalatok által kínált bérek, juttatások és munkafeltételek ne legyenek ke-

vésbé elônyösek, mint az érintett országban tevékenykedô velük összehasonlítható belföldi
vállalatok által kínált bérek, juttatások és munkafeltételek.

34. Amikor a multinacionális vállalatok olyan fejlôdô országokban tevékenykednek, ahol esetleg
nincsenek velük összehasonlítható belföldi vállalatok, a lehetô legjobb béreket, juttatásokat
és munkafeltételeket kell kínálniuk a kormánypolitika kereteinek megfelelôen.8 Ezek felelje-
nek meg a vállalat gazdasági pozíciójának, de ugyanakkor legyenek elégségesek a munkavál-
lalók és családjaik legalább alapvetô igényeinek kielégítéséhez. Ahol a multinacionális vál-
lalatok gondoskodnak a munkavállalók alapvetô szükségleteirôl, így például a szállásról, az
orvosi ellátásról vagy az élelmezésrôl, ezek az ellátások legyenek jó minôségûek.9

35. A kormányok, különösen a fejlôdô országokban, törekedjenek megfelelô intézkedések elfo-
gadására, amelyek alkalmazása révén biztosítható, hogy az alacsonyabb jövedelmi csoportok
és a fejletlenebb területek is a lehetô legtöbbet profitálják a multinacionális vállalatok tevé-
kenységébôl. 

A foglalkoztatás alsó korhatára
36. A multinacionális vállalatok és a nemzeti vállalatok kötelesek betartani a foglalkoztatás és

munkavállalás alsó korhatárát annak érdekében, hogy biztosítani lehessen a gyermekmunka
hatékony betiltását.10

Munkaegészségügy és munkabiztonság
37. A kormányoknak gondoskodniuk kell arról, hogy a multinacionális vállalatok és a belföldi

vállalatok megfelelô munkaegészségügyi és munkabiztonsági normákat biztosítsanak mun-
kavállalóik számára. Felszólítjuk azokat a kormányokat, amelyek még nem ratifikálták a gé-
pek védôburkolatáról szóló 119. számú, a dolgozóknak az ionizáló sugárzások elleni védel-
mérôl szóló 115. számú, a benzol ártalmak elleni védekezésrôl szóló 136. számú és a rákkel-
tô anyagok és hordozók által elôidézett ártalmak elleni védekezésrôl szóló 139. számú ILO
egyezményeket, hogy mindazonáltal a lehetô legnagyobb mértékben alkalmazzák a fenti
egyezményekbe és a kapcsolódó ajánlásokba (118, 114, 144 és 147 számú) beépített alapel-
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8 116. sz. Ajánlás a munkaidô csökkentésérôl.
9 110. sz. Egyezmény és 110 sz. Ajánlás az ültetvényi munkások munkafeltételeirôl; 115 sz.

Ajánlás a munkavállalók lakhatásáról; 69 sz. Ajánlás az egészségügyi ellátásról; 130 sz. egyezmény és 134 sz.
Ajánlás az egészségügyi ellátásról és a betegség esetén járó juttatásokról. 

10 138 sz. Egyezmény, 1 szakasz; 182 sz. Egyezmény, 1. Szakasz.



veket. Ugyancsak figyelembe kell venni a munkaegészségügyi és munkavédelmi ILO kiad-
ványok jelenleg érvényes jegyzékében található magatartási kódexeket és irányelveket.11

38. A multinacionális vállalatoknak gondoskodniuk kell a nemzeti követelményeknek megfele-
lô, lehetô legmagasabb szintû munkaegészségügyi és munkavédelmi ellátásról. Ennek során
figyelembe kell venniük a vállalat egészénél felhalmozott tapasztalatokat, beleértve a külön-
leges veszélyekre vonatkozó ismereteket. A másik országokban alkalmazott és a saját helyi
mûködésük szempontjából releváns munkabiztonsági és munkaegészségügyi szabványokat
és elôírásokat hozzáférhetôvé kell tenni a vállalati munkavállalók képviselôi, valamint – kü-
lön kérésre – az illetékes hatóságok és a mûködésük szerinti összes ország munkaadói és
munkavállalói szervezetei számára. Ezenkívül tájékoztatni kell az érintetteket az új termékek-
kel és eljárásokkal kapcsolatos különleges veszélyekrôl és védelmi intézkedésekrôl. A multi-
nacionális vállalatoknak a velük összehasonlítható belföldi vállalatokhoz hasonlóan vezetô
szerepet kell vállalniuk az üzembiztonságra és az egészségre ártalmas jelenségek és folyama-
tok okainak kivizsgálásában és az ezeket megszüntetô fejlesztések vállalati alkalmazásába

39. A multinacionális vállalatok mûködjenek együtt és vegyenek részt az érdekelt nemzetközi
szervezetek munkájában, segítsék a nemzetközi munkabiztonsági és munkaegészségügyi
szabványok elôkészítését és alkalmazását.

40. A kialakult nemzeti gyakorlatnak megfelelôen a multinacionális vállalatok minden vonatko-
zásban mûködjenek együtt az illetékes országos munkavédelmi és munkaegészségügyi ható-
ságokkal, a munkavállalók és szervezeteik, valamint a munkabiztonsági és munkaegészség-
ügyi szervezetek képviselôivel. Megfelelô esetekben a biztonságra és egészségvédelemre vo-
natkozó pontokat be kell építeni a munkavállalókkal és képviselôkkel kötött szerzôdésekbe.

Munkaügyi kapcsolatok
41. A multinacionális vállalatok kötelesek biztosítani legalább a fogadó országban mûködô ösz-

szehasonlítható vállalatoknál fennálló munkaügyi kapcsolatokat.

Az egyesülés szabadsága és a szervezkedési jog
42. A multinacionális és a nemzeti vállalatok munkavállalói számára – mindennemû megkülön-

böztetés nélkül – biztosítani kell a jogot arra, hogy szervezeteket hozzanak létre és – kizáró-
lag az adott szervezet belsô szabályai függvényében, külön engedély nélkül, saját szuverén
választásuk alapján – mûködô szervezetekbe lépjenek be.12 Ugyancsak egyenlô védettséget
kell élvezniük a foglalkoztatásban a szakszervezet-ellenes intézkedésekkel szemben.13

43. A multinacionális vállalatokat vagy az általuk foglalkoztatott munkavállalókat képviselô
szervezeteknek egyenlô védelmet kell élvezniük az egymás, vagy az egymás megbízottai és
tagjai által kezdeményezett, az alapítást, mûködést vagy igazolást érintô beavatkozásokkal
szemben.14

44. Ahol erre lehetôség van, a helyi körülmények között a multinacionális vállalatoknak támo-
gatniuk kell a munkaadói szervezetek mûködését.

45. A kormányoknak – ott, ahol ezt még nem tették meg – sürgôsen el kell fogadniuk a 87. sz.
Egyezmény 5. szakaszának alapelveit; ezek lehetôvé teszik, hogy a multinacionális vállala-
toknál tevékenykedô munkaadói és munkavállalói érdekképviseleti szervezetek beléphesse-
nek a saját maguk által választott nemzetközi munkaadói és munkavállalói szervezetekbe.
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11 A hivatkozott ILO egyezmények és ajánlások a „Catalogue of ILO Publications on Occupational
Safety and Health, ed. 1999, ILO, Geneva” (Munkaegészségügyi és munkabiztonsági katalógus, ILO, Genf,
1999) találhatók. Lásd még >http://www.ilo.org/public/english/protection/safework/publicat/index.htm>.

12 87. sz. Egyezmény, 2. szakasz.
13 98. sz. Egyezmény, 1(1) szakasz.
14 98. Egyezmény, 2(1) szakasz.



46. Ott, ahol a fogadó államok kormányai külön ösztönzésekkel fokozzák a külföldi tôke beáram-
lását, ezek az ösztönzô intézkedések nem tartalmazhatnak semmilyen rendelkezést a munka-
vállalók egyesülési jogának, szervezkedési jogának vagy a kollektív alku jogának korlátozá-
sáról.

47. A multinacionális vállalatok munkavállalóinak képviselôit nem akadályozhatják abban, hogy
konzultáljanak, illetve véleményt cseréljenek egymással – feltéve, hogy ezek a konzultációk
nem akadályozzák, illetve nem sértik a munkavállalók képviselôivel és szervezeteikkel fenn-
tartott kapcsolatot és az ezekre vonatkozó eljárásokat.

48. A kormányzatok nem akadályozhatják a más országokból a belföldi szervezetek meghívásá-
ra a fogadó országba a kölcsönös érdeklôdésre számot tartó kérdésekben folytatandó konzul-
tációk és véleménycsere céljából érkezett munkaadói és munkavállalói képviselôket abban,
hogy kifejezetten ebben a minôségben beléphessenek a vállalat területére.

Kollektív alku
49. A multinacionális vállalatok alkalmazottai számára biztosítani kell azt a jogot, hogy a foga-

dó ország törvényeinek és joggyakorlatának megfelelôen rendelkezzenek saját, a kollektív al-
ku szempontjából elismert érdekképviseleti szervezetekkel.

50. Szükség esetén a nemzeti joggyakorlatnak megfelelô intézkedéseket kell hozni a munkaadói
és a munkavállalói szervezetek közötti önkéntes tárgyalások mechanizmusának mûködtetésé-
re, fejlesztésére és lehetôségeinek maradéktalan kihasználására, különös tekintettel a foglal-
koztatási feltételek kollektív szerzôdésben való szabályozására.15

51. A multinacionális vállalatoknak és a belföldi vállalatoknak biztosítaniuk kell a munkaválla-
lók képviselôi számára a hatékony kollektív szerzôdések kialakításához szükséges eszközö-
ket.16

52. A multinacionális vállalatok kötelesek minden egyes országban lehetôvé tenni a munkaválla-
lók képviselôi számára, hogy utóbbiak tárgyalásokat folytassanak a tárgyalások tárgyát képe-
zô kérdésekben megfelelô döntési hatáskörrel rendelkezô menedzsmenttel.

53. A multinacionális vállalatok a munkavállalók képviselôivel a foglalkoztatási feltételek tár-
gyában folytatott bona fide tárgyalások, vagy a szervezkedési jog munkavállalói érvényesíté-
se során nem élhetnek azzal a lehetôséggel, hogy az üzem más ország területére való áthelye-
zésének kilátásba helyezésével kedvezôtlenül befolyásolják a tárgyalások menetét vagy aka-
dályozzák a munkavállalókat jogaik érvényesítésében; szintén nem élhetnek a multinacioná-
lis vállalatok azzal a fenyegetéssel, hogy külföldi leányvállalatoknál foglalkoztatott munka-
vállalók áthelyezésével befolyásolják a munkavállalók szervezeteinek alkupozícióját vagy
akadályozzák szervezkedési joguk gyakorlását.

54. A kollektív szerzôdéseknek megfelelô rendelkezéseket kell tartalmazniuk a kollektív szerzô-
dés értelmezése és alkalmazása során felmerülô jogviták rendelkezésére, a kölcsönösen tisz-
teletben tartott jogok és felelôsség érvényesítésére.

55. A multinacionális vállalatok kötelesek ellátni a munkavállalók képviselôit a menedzsmenttel
folytatandó érdemi tárgyalásokhoz szükséges információkkal, és minden olyan esetben, ami-
kor ez megfelel a helyi törvényeknek és gyakorlatoknak, kötelesek megfelelô adatokkal szol-
gálni a szóban forgó jogi személyek, indokolt esetekben, a vállalat egésze teljesítményérôl és
eredményeirôl.17

56. A kormányzatok kötelesek ellátni a munkavállalók szervezeteit – azok kérésére, és amennyi-
ben a törvények ezt lehetôvé teszik – az érintett iparágakkal kapcsolatos olyan megfelelô in-
formációkkal, amelyek az alkufolyamatban segíthetik a kollektív alku kritériumainak megfo-
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15 98. sz. Egyezmény 4. szakasz.
16 135. számú Egyezmény a munkavállalók üzemi képviselôinek védelmérõl és számukra biztosí-

tott feltételekrôl.
17 129. számú Egyezmény a vállalatvezetés és a munkavállalók közötti kapcsolattartásról.



galmazását. Ezzel kapcsolatban a multinacionális és a belföldi vállalatok kötelesek minden
esetben konstruktív módon reagálni a kormányzatok ilyen jellegû adatkéréseire.

Konzultáció 
57. A multinacionális és a nemzeti vállalatoknál egyaránt a munkaadók és a munkavállalók, il-

letve képviselôik között rendszeresített tárgyalási rendszereknek a nemzeti törvények és jog-
gyakorlat szerint biztosítaniuk kell a kölcsönös érdeklôdésre számot tartó konzultációk lehe-
tôségét. Az ilyen konzultáció nem helyettesítheti a kollektív alkut.18

Sérelmek kivizsgálása 
58. A multinacionális és nemzeti vállalatok kötelesek tiszteletben tartani az általuk foglalkozta-

tott munkavállalók jogát arra, hogy a munkavállalók sérelmeit az alábbiak szerint vizsgálják
ki: minden olyan munkavállalónak, aki önállóan vagy más munkavállalókkal együtt lép fel és
úgy ítéli meg, hogy panasza megalapozott, lehetôvé kell tenni panaszának elôterjesztését úgy,
hogy emiatt a munkavállalót semmilyen joghátrány vagy sérelem ne érje; a vállalat köteles
érdemben foglalkozni a panasz kivizsgálásával.19 Ez különösen fontos, amikor a multinacio-
nális vállalatok azokban az országokban tevékenykednek, amelyek nem vetik alá magukat a
szervezkedési szabadságról, az egyesülési szabadságról, a kollektív alkuról és a kényszer-
munkáról szóló ILO Egyezmény alapelveinek.20

Munkajogi viták rendezésre 
59. A multinacionális és a belföldi vállalatok az általuk alkalmazott munkavállalók szervezetei-

vel együtt kötelesek létrehozni az ország feltételeinek és elôírásainak megfelelô önkéntes
egyeztetô mechanizmust, amely tartalmazza az önkéntes döntôbírói eljárásra vonatkozó ren-
delkezéseket, a munkaadók és a munkavállalók között felmerülô munkajogi viták rendezését
és megakadályozását. Az önkéntes egyeztetô mechanizmusnak rendelkeznie kell a munka-
adók és munkavállalók egyenlô képviseletérôl.21
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18 94. számú Ajánlás a munkaadók és a munkavállalók vállalati szintû konzultációjáról és együtt-
mûködésérôl; 129. sz. Ajánlás a vállalati kommunikációról.

19 130. sz. Ajánlás a munkavállalói panaszok beterjesztésérôl és kivizsgálásáról a vállalatoknál.
20 29. sz. Egyezmény a kényszermunkáról vagy kötelezô munkavégzésrôl: 105. sz. Egyezmény a

kényszermunka felszámolásáról; 35. sz. Ajánlás a munkára való közvetett kényszerítésrôl.
21 92. sz. Ajánlás az önkéntes egyeztetô és döntôbírósági eljárásról.



Melléklet

A Multinacionális Vállalatokra és a Szociálpolitikára Vonatkozó
Alapelvek Tripartit Nyilatkozatában hivatkozott nemzetközi
munkaügyi egyezmények és ajánlások jegyzéke

A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal Igazgatótanácsa által
annak 204-ik ülésszakán elfogadva (Genf, 1977. november),
a 279-ik ülésszak által módosítva (Genf 2000. november)

Egyezmények
29. sz. Egyezmény a kötelezô és kényszermunkáról, 1930.

87. sz. Egyezmény az egyesülési szabadság és a szervezkedési jog védelmérôl, 1948.

98. sz. Egyezmény a szervezkedési jog és kollektív alku elveinek alkalmazásáról, 1949.

100. sz. Egyezmény a férfi és nôi munkavállalóknak egyenlô munka esetén járó egyenlô díja-
zásról, 1951.

105. sz. Egyezmény a kényszermunka felszámolásáról, 1957.

110. sz. Egyezmény az ültetvényi munkások munkafeltételeirôl, 1958.

111. sz. Egyezmény a foglalkoztatásból és a foglalkozásból eredô hátrányos megkülönböztetés-
rôl, 1958.

115. sz. Egyezmény a dolgozóknak az ionizáló sugárzással szembeni védelmérôl, 1960.

119. sz. Egyezmény a gépek védôburkolatáról, 1963.

122. sz. Egyezmény a foglalkoztatáspolitikáról, 1964.

130. sz. Egyezmény az orvosi ellátásról és betegség esetén járó juttatásokról, 1969.

135. sz. Egyezmény a vállalatok munkavállalói képviselôinek védelmérôl és mûködési feltétele-
irôl, 1971.

136. sz. Egyezmény a benzol ártalmak elleni védekezésrôl, 1971.

138. sz. Egyezmény az alkalmazás alsó korhatáráról, 1973.

139. sz. Egyezmény a rákkeltô anyagok és hordozók által elôidézett foglalkozási megbetegedé-
sek megelôzésérôl és kezelésérôl, 1974.

142. sz. Egyezmény a szakmai irányításról és szakképzésérôl a humán erôforrások fejlesztésé-
ben, 1975.

182. sz. Egyezmény a gyermekmunka legrosszabb formáinak betiltásáról és felszámolására irá-
nyuló azonnali lépésekrôl, 1999.

Ajánlások
35. sz. Ajánlás a nem közvetlenül kényszerített kényszermunkáról, 1930.

69. sz. Ajánlás az orvosi ellátásról, 1944.

90. sz. Ajánlás a férfi és nôi munkavállalóknak egyenlô munka esetén járó egyenlô díjazásról, 1951.

92. sz. Ajánlás az önkéntes egyeztetésrôl és döntôbírói eljárásról, 1951.

94. sz. Ajánlás a munkaadók és munkavállalók vállalati szintû konzultációjáról és együttmû-
ködésérôl, 1952.

110. sz. Ajánlás (No. 110) az ültetvényi dolgozók munkafeltételeirôl, 1958.

111. sz. Ajánlás a foglalkoztatásból és a foglalkozásból eredô hátrányos megkülönböztetésrôl, 1958.
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114. sz. Ajánlás a dolgozóknak az ionizáló sugárzással szembeni védelmérôl, 1960.

115. sz. Ajánlás a munkavállalók lakásellátásáról, 1961.

116. sz. Ajánlás a munkaidô csökkentésérôl, 1962.

118. sz. Ajánlás (No. 118) a gépek védôburkolatáról, 1963.

119. sz. Ajánlás a foglalkoztatás munkaadói kezdeményezésre történô megszüntetésérôl, 1963.

122. sz. Ajánlás a foglalkoztatáspolitikáról, 1964.

129. sz. Ajánlás a vállalatvezetôk és a munkavállalók vállalati szintû kommunikációjáról, 1967.

130. sz. Ajánlás a panaszok kivizsgálásáról, és rendezésérôl a vállalatoknál, 1967.

134. sz. Ajánlás az orvosi ellátásról és a betegség esetén járó juttatásokról, 1969.

144. sz. Ajánlás a benzol ártalmak elleni védekezésrôl, 1971

146. sz. Ajánlás az alkalmazás alsó korhatáráról, 1973.

147. sz. Ajánlás a rákkeltô anyagok és hordozók által elôidézett foglalkozási megbetegedések
megelôzésérôl és kezelésérôl, 1974.

150. sz. Ajánlás a szakmai irányításról és szakképzésrôl a humán erôforrások fejlesztésében, 1975.

190. sz. Ajánlás a gyermekmunka legrosszabb formáinak betiltásáról és felszámolására irányu-
ló azonnali lépésekrôl, 1999.

Függelék I

A Multinacionális Vállalatokra és a Szociálpolitikára Vonatkozó
Alapelvek Tripartit Nyilatkozata szempontjából releváns
rendelkezéseket tartalmazó, 1977 óta elfogadott nemzetközi
munkaügyi egyezmények és ajánlások jegyzéke
A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal Igazgatótanácsa által
annak 238-ik ülésszakán elfogadva (Genf, 1987. november),
a 279-ik ülésszak által módosítva (Genf 2000. november)

A Nyilatkozat lábjegyzetekben és az egyik mellékletben hivatkozik több, a Nyilatkozat
szempontjából releváns nemzetközi munkaügyi egyezményekre és ajánlásokra. Ezek a lábjegyze-
tek nem érintik a Nyilatkozat hivatkozásban szereplô rendelkezéseinek értelmét. Ezeket a hivatko-
zásokat a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet által az adott rendelkezés tárgyában elfogadott rele-
váns okmányokra való hivatkozásként kell értelmezni, amelyek hozzájárultak a Nyilatkozat ren-
delkezéseinek kialakításához. 

A Nyilatkozat az Igazgatótanács által 1977. november 16-án történt elfogadása óta, a
Nemzetközi Munkaügyi Konferencia új egyezményeket és ajánlásokat léptetett hatályba. Az aláb-
bi szöveg az 1977 óta elfogadott és a Nyilatkozat szempontjából releváns rendelkezéseket tartal-
mazó egyezmények és ajánlások (beleértve az 1977. júniusában elfogadottak) listáinak összefog-
lalása. A Nyilatkozat elfogadásakor megfogalmazott lábjegyzetekhez hasonlóan, az új referenciák
sem befolyásolják a Nyilatkozat vonatkozó rendelkezéseinek értelmezését.

A Nyilatkozat önkéntes jellegével összhangban, annak összes rendelkezése – függetle-
nül attól, hogy ezek ILO egyezményekbôl és ajánlásokból vagy más forrásokból származnak – ön-
kéntes jellegû, kivéve természetesen azoknak az egyezményeknek a rendelkezéseit, amelyek a ra-
tifikáló tagállamok számára kötelezô hatállyal bírnak. 

ÚTMUTATÓ
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Az 1977-ben és azóta elfogadott és a Nyilatkozat szempontjából
releváns rendelkezéseket tartalmazó egyezmények és ajánlások listája

Az egyezmény és ajánlás száma és címe A Nyilatkozat szakasza,
amelyre az egyezmény

vagy ajánlás vonatkozik

Egyezmények
148. sz. A munkavállalóknak a munkahelyi levegôszennyezôdés, zaj és

rezgés által okozott foglalkozási veszélyek elleni védelmérôl, 1977 37
154. sz. A kollektív tárgyalások elômozdításáról, 1981 9, 50
155. sz. A munkabiztonságról, munkaegészségügyrôl

és a munkakörnyezetrôl, 1981 37
156. sz. A férfi és nôi dolgozók egyenlô lehetôségeirôl: a családi

kötelezettségekkel bíró dolgozókról, 1981 21
158. sz. A munkaviszony munkáltató kezdeményezésére történô

megszüntetésérôl, 1982 9, 26, 27, 28
161. sz. A foglalkozás-egészségügyi szolgálatról, 1985 37
162. sz. Az azbeszt felhasználásának biztonságáról, 1986 37
167. sz. Az építkezéssel kapcsolatos biztonsági és

egészségügyikérdésekrôl, 1988 37
168. sz. A foglalkoztatás elôsegítésérôl és a munkanélküliség elleni

védelemrôl, 1988 13
170. sz. A vegyi anyagok munkában történô használatánál fennálló

biztonságról, 1990 37
173. sz. A dolgozók követeléseinek védelmérôl munkáltatójuk

fizetésképtelensége esetén, 1992 28
174. sz. Az ipari katasztrófák megelôzésérôl, 1993 37
176. sz. A bányászat munkavédelmérôl, 1995 37

Ajánlások
156. sz. A munkavállalók védelmérôl a munkahelyen levegôszennyezés,

zaj és rezgés által okozott foglalkozási veszélyeztetés ellen, 1977 37
163. sz. A kollektív tárgyalások elômozdításáról, 1981 52, 55, 56
164. sz. A munkabiztonságról, munkaegészségügyrôl

és a munkakörnyezetrôl, 1981 37
165. sz. A férfi és nôi dolgozók egyenlô lehetôségeirôl:

a családi kötelezettségekkel bíró dolgozókról, 1981 21
166. sz. A munkaviszony munkáltató kezdeményezésére történô

megszüntetésérôl, 1982 9, 26, 27, 28
169. sz. A foglalkoztatáspolitikáról, 1984 9, 13
171. sz. A foglalkozás-egészségügyi szolgálatról, 1985 37
172. sz. Az azbeszt felhasználásának biztonságáról, 1986 37
175. sz. Az építkezéssel kapcsolatos biztonsági és egészségügyi

kérdésekrôl, 1988 37
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Az egyezmény és ajánlás száma és címe A Nyilatkozat szakasza,
amelyre az egyezmény

vagy ajánlás vonatkozik

176. sz. A foglalkoztatás elôsegítésérôl és a munkanélküliség elleni
védelemrôl, 1988 13

177. sz. A vegyi anyagok munkában történô használatánál fennálló biztonságról,
1990 37

180. sz. A dolgozók követeléseinek védelmérôl munkáltatójuk
fizetésképtelensége esetén, 1992 28

181. sz. Az ipari katasztrófák megelôzésérôl, 1993 37
183. sz. A bányászat munkavédelmérôl, 1995 37

Függelék II

Elfogadva a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal Igazgatótanácsa által
annak 227-ik ülésszakán (Genf, 2000. március)

A Nemzetközi Munkaügyi Konferencia 1988. júniusában elfogadta az ILO Alapvetô
Munkahelyi Elvekrôl és Jogokról szóló Nyilatkozatát. Az elfogadás által, a tagállamok ismételten
kinyilvánították elkötelezettségüket az alapvetô munkahelyi elvek és jogok tiszteletben tartására,
elômozdítására és megvalósítására, konkrétan: (a) az egyesülési szabadság és a kollektív tárgyalá-
si jog hatékony elismerése; (b) a kötelezô vagy kényszermunka minden formájának felszámolása;
(c) a gyermekmunka hatékony betiltása; (d) a foglalkoztatásból és a foglalkozásból eredô hátrányos
megkülönböztetés megszüntetése. az ILO Alapvetô Munkahelyi Elvekrôl és Jogokról szóló Nyi-
latkozata minden tagállamra vonatkozik. Mindazonáltal, a multinacionális vállalatok hozzájárulá-
sa a megvalósításhoz fontos elemnek bizonyulhat a nyilatkozat céljainak elérésében. E szempont-
ból, a multinacionális vállalatokra és szociálpolitikára vonatkozó alapelvek tripartit nyilatkozatá-
nak értelmezése és alkalmazása során teljes mértékben figyelembe kell venni az ILO alapvetô
munkahelyi elvekrôl és jogokról szóló nyilatkozatának célkitûzéseit. Ez a referencia semmilyen
módon nem befolyásolja a multinacionális vállalatokra és szociálpolitikára vonatkozó alapelvek
tripartit nyilatkozatának önkéntes jellegét vagy rendelkezéseinek értelmezését.

Eljárás a Multinacionális Vállalatokra és a Szociálpolitikára
Vonatkozó Alapelvek Tripartit Nyilatkozatának alkalmazása során
keletkezô jogvitáknak a Nyilatkozat rendelkezéseinek értelmezésével
való rendezésére

Elfogadva a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal Igazgatótanács által
annak 232-ik ülésén (Genf, 1986. március)*

1. Az eljárás célja a Nyilatkozat rendelkezéseinek szükség szerinti értelmezése a Nyilatkozat ál-
tal érintett felek között egy valós helyzetben kialakult jogvita feloldása céljából.
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2. Az eljárás semmilyen módon nem ismételheti a meglevô országos vagy ILO eljárásokat, il-
letve nem mondhat ellent azoknak. Az eljárás nem kezdeményezhetô:

a) nemzeti törvény vagy joggyakorlat vonatkozásában;

b) nemzetközi munkaügyi egyezmények vagy ajánlások vonatkozásában;

c) a szervezkedési szabadság körébe esô ügyek vonatkozásában.

A fentiek jelentik, hogy a nemzetközi törvényekre és joggyakorlatra vonatkozó kérdé-
seket megfelelô mechanizmuson keresztül kell szemlélni; hogy a nemzetközi munkaügyi egyezmé-
nyekre és ajánlásokra vonatkozó kérdéseket az ILO Alapszabálya 19., 22., 24. és 26. szakaszában
ismertetett különbözô eljárások vagy a Hivatalhoz intézett különbözô kormányzati kérdések alap-
ján kell értelmezni; valamint hogy a szervezkedés szabadságra vonatkozó kérdéseket az adott kér-
déskörben hatályos különleges ILO eljárások alapján kell rendezni.

3. Ha a Nemzetközi Munkaügyi Hivatalhoz kérelem érkezik a Nyilatkozat bármely részének ér-
telmezésére, a Hivatal igazolja a kérelem átvételét, és továbbítja azt a Multinacionális Válla-
latok Bizottságának tisztviselôihez. A Hivatal tájékoztatja a kormányt és a munkaadók és a
munkavállalók központi szervezeteit az 5(b) és (c) szakaszban említett szervezettôl érkezett,
értelmezésre vonatkozó kérdésekrôl.

4. A Multinacionális Vállalatok Bizottságának tisztviselôi a csoportokban lefolytatott konzultá-
ciók alapján döntenek arról, hogy az adott kérdés az eljárás hatálya alá tartozik-e vagy sem.
Amennyiben nem sikerül megállapodásra jutni, a kérdést a Bizottság testülete elé terjesztik.

5. Értelmezési kérdésekkel a Hivatalhoz fordulhat:

a) általában egy tagállam kormánya saját kezdeményezésre vagy a munkaadók és munka-
vállalók országos szervezetének kérésére;

b) országos és/vagy ágazati képviseletet ellátó munkaadói vagy munkavállalói szervezet a
6. szakaszban ismertetett feltételek szerint. Ezeket a kéréseket általában az ország köz-
ponti szervezetén keresztül kell továbbítani;

c) a munkaadók vagy munkavállalók nemzetközi szervezete valamelyik tagszervezet kép-
viseletében.

6. Az 5(b) és (c) esetekben a kéréseket akkor fogadják el, ha bizonyítható, hogy:

a) az érdekelt kormány elutasította az értelmezési kérés Hivatalhoz való elôterjesztését;
vagy

b) három hónap telt el azóta, hogy a szervezet megkereste a kormányt, és a kormány nem
reagált a szervezet megkeresésére.

7. Jogosult kérelmek esetén a Hivatal a Multinacionális Vállalatok Bizottsága tisztviselôivel
folytatott konzultációk alapján elkészíti a válasz tervezetét. Igénybe veszik az információk
minden rendelkezésére álló forrását, beleértve az érintett országok kormányát, munkaadói és
munkavállalói szervezeteit. A tisztviselôk kérhetik a Hivatalból az adatszolgáltatásra vonat-
kozó határidô megállapítását.

8. A Multinacionális Vállalatok Bizottsága véleményezi és jóváhagyja a válasz tervezetét, mie-
lôtt az utóbbit végleges jóváhagyás céljából az Igazgatóság elé terjesztik.

9. Az Igazgatóság általi jóváhagyást követôen a választ megküldik az érdekelteknek és közzé-
teszik a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal Official Bulletin (Hivatalos Közlöny) c. kiadványá-
ban.
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Melléklet II

A Multinacionális Vállalatok Nyilatkozatának gyakorlati
megvalósításának lehetséges elemei

Mennyiségi Minôségi Rendszer dimenzió

A teljesítmény szempontjai Az elemek példái

1. Alapvetô jogok a munkahelyen

1.1 Szervezkedési szabadság
és a kollektív tárgyalás joga (Lásd 4 bekezdés)

1.2 Foglalkoztatási (Lásd 2.2 bekezdés)
diszkrimináció

1.3 Gyermekmunka (Lásd 3.5 bekezdés)

1.4. Kényszermunka Az aláírt munkaszerzôdések vagy az önkéntes mun-
kavállalás más dokumentumainak munkavállalói
nyilvántartása 

A vállalatvezetés nem követelheti meg a személyazo-
nossági okmányok átadását, felvételi díj fizetését
vagy más pénz letét befizetését. 

A munkavállalókat nem korlátozhatják szabad moz-
gásukban a munkaidôn túl.

Írásos, minden dolgozónak és beszállítónak eljutta-
tott politikai kötelezettségvállalás a kényszermunka
vagy a kötelezô túlmunka alkalmazásának tilalmára.

Minden munkavállalóra kiterjedô képzés a kényszer-
munka betiltásával kapcsolatos politikáról.

2. Foglalkoztatás és minôség

2.1 A foglalkoztatás stabilitása Foglalkoztatás státusz és munkaszerzôdés típus sze-
és minôsége rint, az állandó és meghatározott idôre szóló munka-

szerzôdések aránya (teljes munkaidôs / rész munka-
idôs / szerzôdés – ezek jelentését meg kell határozni,
mert jelentôs különbségek vannak az egyes országok
között.); átlagos idôtartam / a határozatlan idejû /
teljes munkaidôs foglalkoztatás idôtartama; a bi-
zonytalan, rövid távú szerzôdések esetén a foglalkoz-
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tatás teljes idôtartama (azaz a munkavállalókat mi-
lyen idôtartamban foglalkoztatták a rövid távú szer-
zôdések keretében). 

2.2 Esélyegyenlôség A munkaerô aránya nemi, etnikai hovatartozás, vallás
a foglalkoztatásban és a mûködési területén élô közösségben betöltött

arány szerint; foglalkoztatási szegregáció nemi, etni-
kai és vallási alapon; bérarányok (beleértve a felsô
vezetôket és a vállalati vezetô testületeket) nemi, et-
nikai hovatartozás, vallás szerint, az egyenlô munkáért
egyenlô bér elvének megvalósulásának ellenôrzése
céljából.

A diverzitás, a nôk és kisebbségek integrációjának
egyéb mennyiségi mutatói a nettó állásteremtéssel
való összehasonlításban; a munkaerô fluktuáció szá-
zalékos aránya, régióra, nemre, etnikai csoportra és
vallási hovatartozásra lebontva.

A diszkrimináció ellenes / esélyegyenlôségi törvények
és szabályozók megsértése esetén bírságok kirovása.

Pozitív diszkrimináció vagy esélyegyenlôségi politika
(beleértve a zaklatások elleni és az állapotos nôkre is
kiterjedô intézkedéseket); a diszkrimináció-ellenes
politikáról és gyakorlatokról szóló képzés; munka-
ügyi viták rendezési folyamata a diszkrimináció / zak-
latás kezelése érdekében; a diszkriminációra és
egyenlôségre vonatkozó vállalatpolitika megsértése
esetén szankciók alkalmazása.

Megfelelô képzettségre alapuló felvételi rendszerek;
a felvétel sorén ne végezzenek terhességi tesztet,
vagy ne tegyenek fel erre vonatkozó kérdéseket; a
munkahelyi elômeneteli rendszer teljesítményre ala-
puljon.

A foglalkoztatási diszkriminációra és egyenlôségre
vonatkozó hatályos jogszabályokról szóló képzés,
beleértve a terhességre és a gyermekszülésre vonat-
kozó törvényeket; nem követelhetik meg a fogam-
zásgátló használatát a foglalkoztatás ideje alatt.

2.3 Képzés A képzésre fordított mûködési költségek százalékos
aránya; speciális képzési politika és programok; a
képzés és a képzési eredmények mennyiségi és minô-
ségi mutatói (pld. képzési órák száma / munkaválla-
ló / év / munkavállalói kategória, befektetés a képzés-
be munkavállalóként, az illetékes hatóság általi elis-
merés, a képzettségi szintek lehetséges változása,
stb.); a képzésben résztvevô nôk és férfiak aránya.

Programok megléte a munkavállalók folyamatos al-
kalmazhatóságának támogatására, vagy a létszám-
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felesleg kezelésére; speciális készségfejlesztô vagy az
életen át tartó tanulásra vonatkozó politika és prog-
ramok.

Képzési politika és eljárások, beleértve a szerkezetát-
alakítás esetén történô konzultációt, amelyrôl min-
den munkavállalót értesíteni kell.

3. Munka- és életfeltételek

3.1 Bérek A minimálbér feletti foglalkoztatás aránya; a legala-
csonyabb bér a minimálbérhez viszonyított aránya.

3.2 Munkaidô Mutató arra, hogy a ledolgozott munkaórák száma
ne haladja meg az országosan engedélyezett szintet;
mutató arra, hogy a túlmunka szabályozása össz-
hangban álljon a kollektív szerzôdéssel, vagy, hogy
abban szabályozva legyen (vagy alkalmazzák ezt a
gyakorlatot?)

3.3 Szociális ellátások Foglalkoztatáshoz kötôdô jogosultság s szociális el-
látásra (pld. nyugdíj, társadalombiztosítás, munka-
nélküli ellátó rendszer) beleértve az anyaság védel-
mét; a kötelezô járulékbefizetésen vagy követelmé-
nyeken alapuló társadalombiztosításon kívüli mun-
kavállalói ellátások (egészségügyi, rokkantsági, okta-
tási, nyugdíj).

3.4 Munkaegészségügy A foglalkozási megbetegedések aránya, következmény
és munkabiztonság szerint kategorizálva (rokkantság, halál), a betegség

miatt kiesett munkanapok száma munkavállalón-
ként.

A foglalkozási veszélyekrôl szóló jelentések aránya, a
jelentések forrása a foganatosított intézkedés sze-
rint.

Az eljárásokról szóló jelentéstétel és értesítés a mun-
kahelyi balesetek, sérülések és megbetegedések elke-
rülése érdekében.

Az ILO irányelveivel összhangban álló munkaegész-
ségügyi és munkabiztonsági politika és eljárások, be-
leértve a HIV/AIDS – re vonatkozó politikát. 

Munkavállalói vezetés alatt álló munkaegészségügyi
és munkabiztonsági bizottságok mûködése, és a bi-
zottságok hatálya alá tartozó munkaerô létszáma. 

Az ILO munkaegészségügyi és munkabiztonsági me-
nedzsment rendszerekre vonatkozó irányelveinek bi-
zonyított használata.

A szakszervezetekkel és munkavállalói képviselôkkel
kötött, munkaegészségügyi és munkabiztonsági kér-
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désekre vonatkozó megállapodások hatálya alá tar-
tozó munkaerô létszám.

Az összes munkavállalóra kiterjedô, munkaegészség-
ügyi és munkabiztonsági politikára vonatkozó kép-
zési rendszer és speciális, konkrét kockázatokról és
veszélyekrôl szóló oktatatás az érintett munkaválla-
lók számára.

3.5 Alsó korhatár Munkaerô statisztika életkor szerint, a kötelezô isko-
laköteles korral valamint a nemzeti és nemzetközi
követelményekkel való összehasonlításban.

Az a foglalkoztatás alsó korhatárára vonatkozó tör-
vények megsértése esetén szankciók alkalmazása.

Az összes munkavállalónak és üzleti partnernek eljut-
tatott írásos politikai program a gyermekmunka al-
kalmazásával kapcsolatban.

A munkaerô felvételekor kötelezô nyilvántartási
rendszer, amely tartalmazza az összes munkavállaló
hivatalos, életkorra vonatkozó dokumentációját.

Az üzleti partnerek jelentéseinek fogadására szolgá-
ló információs rendszerek. Képzés az összes munka-
vállalónak a jogi követelményekrôl és az országban
és régióban kötelezô iskolaköteles korról.

Az alsó korhatárhoz kapcsolódó szabályozók betar-
tásának rendszeres ellenôrzése.

4. Munkaügyi kapcsolatok

4.1 Gyülekezési szabadság Független szakszervezetek vagy más munkavállalói
képviseletek által képviselt munkavállalók százalékos
aránya.

Szakmai szegregáció, elôléptetés, bérszintek, elbo-
csátások, ellátások megtagadása, önkényes áthelye-
zések arányai szervezett és nem szervezett munka-
vállalókra történô lebontásban.

A vállalat által elismert szakszervezet jelenléte.

Idôpontok és helyszínek biztosítása az összes mun-
kavállaló és szakszervezeti tag számára gyûlések tar-
tására.

A gyülekezési szabadság gyakorlása során ne fenye-
gessék a munkavállalókat a termelés vagy a munka-
erô áthelyezésével.

A szervezkedési jogot elismerô írásos politikai doku-
mentum megléte.
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Az összes munkavállalóra kiterjedô képzési rendszer
a vállalatpolitikával, a hatályos nemzeti törvényekkel
és a nemzetközi szabványokkal kapcsolatban. 

A szakszervezeti mûködés feltételeit biztosító rendszerek.

4.2 Kollektív alku Kollektív szerzôdés(ek) megléte.

A kollektív szerzôdések hatálya alá tartozó vállalati
mûködési területek / feltételek százalékos aránya.

A kollektív szerzôdés másolata hozzáférhetô a mun-
kavállalók számára. A munkavállalók képzése / okta-
tása a kollektív szerzôdés rendelkezéseivel kapcsolat-
ban (a munkáltató / szakszervezet által). 

A kollektív szerzôdésben szereplô témák típusa és
ILO elveknek való megfelelése (bérek, képzés, egész-
ségügyi kérdések, panasz eljárás és viták rendezése
és a kollektív szerzôdés értelmezése).

A munkavállalói képviselôk valós tárgyalásokhoz
szükséges információkhoz való hozzáférésének haté-
konysága. 

A tárgyalások során ne fenyegessék a munkavállaló-
kat a termelés vagy a munkaerô áthelyezésével

A döntési jogkörrel felruházott képviselôk rendelke-
zésre állnak a tárgyalások során.

A kollektív alkura vonatkozó írásos politikai doku-
mentum megléte.

Az összes munkavállalóra kiterjedô képzési rendszer
a vállalatpolitikával, a hatályos nemzeti törvényekkel
és a nemzetközi szabványokkal kapcsolatban. 

A kollektív szerzôdéskötés feltételeinek biztosítása a
munkavállalók képviselôi számára.

4.3 A munkaügyi A munkavállalókkal folytatott konzultációk és a mun-
kapcsolatok légköre kavállalói részvétel (konzultáció vagy a konkrét rész-

vétel a döntéshozásban) gyakorisága.

A munkavállalói panaszok aránya az elbocsátások-
hoz, lefokozásokhoz, megtagadott ellátásokhoz és
önkényes áthelyezésekhez.

Panaszokkal, konzultációkkal, információ kérésekkel
és a munkavállalókkal történô tárgyalásokkal kap-
csolatos politika és eljárások.

A fenti politika és eljárások témái, beleértve a mûködé-
si tevékenységek és a vitás kérdések rendezésének meg-
változását valamint az ILO elveknek való megfelelést.
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Az összes munkavállaló képzése a fenti politika és el-
járások használatával kapcsolatban.

Munkavállalói részvétel a döntéshozást és menedzs-
ment funkciókat ellenôrzô bi- vagy tripartit testüle-
tekben (a testületek, témák listája / a munkavállalói
képviselôk választásának vagy kiválasztásának mód-
ja.
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Melléklet III

Keret megállapodások és ILO küszöbértékek

Keret megállapodások ILO egyezmények*

Szak- Multinacionális vállalat 87 29 138 100 135 94 142 155 168
szervezeti 98 105 182 111 95
Világ- 131
szövetség**

ICEM – Endesa (2002)
Vegyipari Freudenberg Group (2000)

Statoil (1998,2001)
IUF Fonterra (2002)
Élelmiszer – Chiquita (2001)mezô-

ACCOR (1995)gazdaság
BSN/Danone (1998)

IFBWW – IKEA (1998, fv. 2001)
Fafeldol- Skanska (2001)gozás

Hochtief (2000)
FaberCastel (2000)

UNI – Telekom- Carrefour (2001)
munikáció Telefónica (2001)
IMF – Merloni elettrodomestici
fémipar (2001)

Volkswagen (2001
határozat elfogadása 2002)

*Megjegyzés: **Megjegyzés:

59

87, 98: Szervezkedési szabadság,
kollektív alku joga
29, 105: Kényszermunka
138, 182: Gyermekmunka
100, 111: Foglalkoztatási diszkri-
mináció
135: Munkavállalói képviselôk
védelme és mûködési feltételei
94, 95, 131: Minimálbér
142 Szakmai irányítás és szak-
képzés
155: Munkaegészségügy és biz-
tonság és munkahelyi környezet
168: A foglalkoztatás elôsegítése
és a munkanélküliség elleni véde-
lem

ICEM: International Federation of Chemical, Energy, Mine
and General Workers’ Union (Vegyipari, Energiaipari, Bá-
nyász Dolgozók Szakszervezeti Világszövetsége),
www.icem.org 
IUF: International Union of Food, Agricultural, Hotel, Restau-
rant, Catering, Tobacco and Allied Workers’ Association (Élel-
miszeripari, Mezôgazdasági, Szállodai, Éttermi, Dohányipari
Dolgozók Szakszervezeti Világszövetsége)
www.iuf.org
IFBWW: International Federation of Building and Wood Work-
ers (Erdészeti és Faipari Szakszervezetek Világszövetsége) 
www.ifbww.org
UNI: Union Network International
www.union-network.org
IMF: International Metalworkers’ Federation (Fémipari Dol-
gozók Szakszervezeti Világszövetsége) 
www.imfmetal.org


